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Pirmdien, 27. februārī:
• 	Deputāt, ko esi 

paveicis?
• 	Vārmē priecājas.
• Trenē futbolistus.
• 	Par putnu gripu.
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Stiga RM īpašnieks Andris Ramoliņš tūlīt atklās jauno cehu, līdzās Ilze Silova.

Tuvākajā nākotnē plānots, ka jau esošajām 
aptuveni simts darba vietām klāt tiks radītas 
vēl ap 20. Uzņēmuma īpašnieks Andris Ra-
moliņš pastāsta, ka jaunais cehs strādās 24 
stundas diennaktī, septiņas dienas nedēļā, 
četrās maiņās, jo ieguldījums ir liels un nauda 
jāatpelna. Vairāki bijušie kuldīdznieki, kuri 
pēdējos gados dzīvojuši Dānijā un Zviedrijā 
un jau pratuši strādāt uz šādām iekārtām, esot 
atgriezušies un nu strādā par operatoriem 
Kuldīgā. Būšot vajadzīgi vēl darbinieki ar 
svešvalodu zināšanām, kuri gatavi mācīties 
un paaugstināt kvalifikāciju.

„Pilna plānotās ražošanas ieviešana ir 

procesā. No iekārtas pasūtīšanas brīža līdz 
ieviešanai paiet 12 mēneši, jo tā tiek pielāgo-
ta konkrētai ēkai, vēl citām prasībām. Kopš 
pagājušā gada jūnija rūpnīcā uzstādītas sešas 
jaunas līnijas, no kurām piecas jau strādā. Ir 
pasūtītas vēl dažas. Kad 2015. gadā sākām ra-
žošanu, tad apjoms bija 200 m3 mēnesī, šobrīd 
mums ir 2000 m3, bet plānojam ražot četrarpus 
tūkstošus kubikmetrus,” saka A.Ramoliņš. 

Laminēšanas iekārtu piegādātājs ir Somijas 
ražotājs Raute, kura pārstāvis atklāšanā izteica 
atzinību par uzņēmēja uzdrīkstēšanos. Vai-
rākkārt gan AS Latvijas Valsts meži un citās 
Stiga RM sadarbības partneru apsveikuma 

runās atklāšanā izskanēja, ka šādas ražošanas 
uzsākšana ir ne tikai Kuldīgas novada, bet 
Latvijas mēroga panākums. Finansiāli Stigu 
RM atbalstījusi finanšu institūcija Danske 
bank un Centrālā finanšu un līgumu aģentūra.

Stiga RM reģistrēts Tukuma novadā 2004. ga-                                                                                                     
dā, nodarbojas ar mežizstrādi un kokmateriālu 
pārvadājumiem. 2014. gadā uzņēmums pārņē-
ma maksātnespējīgās SIA Kurzemes finieris 
rūpnīcu, kurā iepriekš tika ražots saplāksnis.

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Lielas investīcijas

Latvieši grib, var, dara! – ar tādu 
uzrakstu uzņēmuma Stiga RM rūpnīcā 

Kuldīgā 22. februārī tika sagaidīti 
sadarbības partneri, investori un citi 

interesenti jaunā bērza saplākšņu 
laminēšanas ceha atklāšanā.

Ražošanas procesa 
ieviešanai investēti 16 miljoni eiro.

Gaidīs ieceres 
No 1. marta sākas pieteikšanās 

Kuldīgas novada pašvaldības 
konkursam Darīsim paši. Pro-
jektus var pieteikt līdz 3. aprīlim. 
Tajā domubiedru grupas un bied-
rības var īstenot labus darbus. 
Pašvaldība atbalstīs 40 projektus, 
katram piešķirot līdz 600 eiro.

Meteņi Pedvālē
Pedvāles Brīvdabas mākslas 

muzejs 25. februārī 13.00 aicina 
svinēt Meteņus. Ķekatnieku 
pavadībā būs gan dziesmas un 
rotaļas, gan aktivitātes ar Pedvā-
les laukakmeņiem. Viesi aicināti 
ņemt līdzi cienastu, kā arī nevaja-
dzīgas mantas ugunskuram.

Aicina puišus
27. februārī 20.00 Vārmes 

sporta hallē notiks pirmā nodar-
bība spēka un izturības treniņā. 
To vadīs Ilze Druvaskalna, kura 
Latvijas Treneru tālākizglītības 
centrā Rīgā mācās par fitnesa 
treneri. Reizi nedēļā vingrinājumi 
būs arī puišiem.

Suitu folkloristi – 
uz Kazdangu

Alsungas folkloras kolektīvi 
26. februārī dodas uz Kazdan-
gu, kur piedalīsies starptautiskā 
folkloras festivāla Baltica 2018 
skatē. Suitu uznāciens paredzēts 
14.00. Pirmās uz skatuves kāps 
Suitu sievas, pēc tam Suitu vīri 
un Suitiņi, bet skati noslēgs Suitu 
dūdenieki.  

Pieteik

ing aivars

no Ig 

dt

Ko iesākt, ja regulāri sāp galva.
10. lpp. 
bez fTuvplānā – 

režisors 
Juris 
Jonelis.

5. lpp.

Aijas Veldrumas dzīve 
un darbs Ķīnā.

7. lpp.

Nīkrācē 
auž lielos 
trīsstūru 
lakatus.

6. lpp.
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Ieva Leimane, studente: – Nees-                                                                                       
mu bijusi ārzemēs un par to arī 
nedomāju, jo nav vēlmes kaut 
kur braukt. Jāapceļo Latvija, 
ko arī daru. Vislabāk man patīk 
Kurzeme.

Velta Cine, friziere: – Es daudz 
ceļoju. Kādas divas reizes gadā 
braucu uz Angliju, kur mana drau-
dzene dzīvo. Tad braukājam, paska-
tāmies skaistas vietas. Esmu bijusi 
arī Turcijā. Patīk braukt arī pa Latvi-
ju, piemēram, uz Latgali. Ceļošana 
man ir atpūta, jauni iespaidi.

Lūcija Balode, pensionāre: – Kād-                                                                                    
reiz esmu ceļojusi, padomju laikā arī 
ar lidmašīnu, bet pēdējā laikā ne. 
Veselība nav tik laba, lai kaut kur 
brauktu. Anglijā man ir radiņi, pie 
kuriem varētu, bet baidos, ka tas 
man būtu par grūtu. Tādēļ par ceļo-
šanu nemaz nesapņoju. Pastaigāju 
pa savu mīļo Kuldīgu.

Nav laika! Tagad nav laika! 
Šonedēļ noteikti nebūs laika! 
Tādus un līdzīgus izsaucie-
nus, atrunas, attaisnojumus 
sakām paši un dzirdam no 
citiem. Un atjokojam – sak, 
tad jau tev nomirt ar nebūs 
laika!?

Jā, laikam ir svarīga loma 
mūsu dzīvē, bet vai labāk nav 
būt laika pavēlniekam, nekā 
lēkāt pēc tā stabules? 

Kas par to liecina, ka mums 
ir problēmas? Steiga, kavē-
šana, darbu un termiņu pār-
likšana, nekārtība uz galda, 
nespēja atrast vajadzīgo un 
koncentrēties, labprātīga ie-
saistīšanās dažādās blakus 
aktivitātēs, grūtāko darbu 
atlikšana, neprasme deleģēt 
darāmo citiem, hronisks no-
gurums. 

Kādā motivācijas seminā-
rā Kuldīgā biznesa treneris 
Aldis Zauls ieteica ļoti labu 
paņēmienu – acu priekšā 
turēt galveno mērķi. Tam 
būtu jābūt darbu saraksta 
pirmajā lapā, piemēram, to 
var turēt, piestiprinātu pie 
datora utt. Un vienreiz ne-
dēļā, kad plānojam nākamo 
cēlienu (protams, ar daudz, 
daudz darbiem!), galvenais 
mērķis atkal atgādinās par 
sevi. Neapjukt, neiet sānce-
ļus, turēties pie galvenā. Tas 
nav viegli, bet lietderīgi. Taču 
jāatceras, ka mērķim jābūt 

lasītājs neizpratnē

Ja jūs avīzē pamanāt kādu kļūdu vai 
neprecizitāti, būsim priecīgi, 
ja mums darīsiet to zināmu 

pa tālruni 63350567.

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet: 

redakcija@
kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
2

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece@
kurzemnieks.lv
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Vienmēr var atrast 
laiku, lai izdarītu 
galveno.”

fotokomentārs

Ceļvedis laika plānošanā

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet 
Kurzemniekam pa tālr. 63350568, e-pasts: 

dina.porina@kurzemnieks.lv.
Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

izmērāmam, konkrētā laikā 
noteiktam. 

Izrādās, ir kāda metode, kā 
haosu un stresu var pārvērst 
pārliecībā un padarītajā. Stī-
vens Kovejs grāmatā First 
Things First ieteicis, kā pa-
reizi izvirzīt prioritātes. Proti, 
viss paveicamais ir jāuzskaita 
(jāuzraksta) un tad jāsagrupē 
četrās kategorijās. Pirmā – 
steidzami un svarīgi (piemē-
ram, projekta iesniegšanas 
termiņš, vizīte pie ārsta, zvans 
svarīgam klientam). Otrā – 
steidzami, bet nav svarīgi 
(apsveikt paziņu jubilejā, pie-
dalīties sanāksmē). Trešā –                                                         
svarīgi, bet nav steidzami 
(darbs pašreizējo projektu 
realizācijā, ideju fiksācija, laiks 
sev). Ceturtā – nav svarīgi un 
nav steidzami (TV, sociālie tīk-
li, kino). Galvenais – jāatceras, 
ka nekad nepietiks laika, lai 
izdarītu visu, bet vienmēr var 
atrast laiku, lai izdarītu gal-
veno. Turklāt, lai tiktu ārā no 
apburtā nepadarīto darbu loka, 
kas savelkas arvien ciešāk, 
eksperti iesaka dažus vienkār-
šus paņēmienus. Piemēram, 
sākt ar pavisam īsu, 5–10 mi-                                                              
nūšu darbību, to veicot, ne-
uztraukties par citiem liela 
apjoma darbiem. Vai sākt rītu 
ar pašu nepatīkamāko darbi-
ņu, kuru padarot, sevi noteikti 
jāuzslavē. Vai vispirms tikt galā 
ar to, kas rada visvairāk bažu, 
baiļu, un tas vairs nesasaistīs; 
tieši otrādi – kā pēc jebkura 
smagāka pārbaudījuma, kas 
pieveikts, rodas gandarījums. 

Turklāt nav vienas receptes 
visiem, jo cilvēki dalās cīruļos 
un pūcēs; daļa vieglāk mostas 
un produktīvāk strādā agros 
rītos, citi – vēlos vakaros un 
pat naktīs. Tāpēc jāsāk ar 
sevis saprašanu, sevi pārlieku 
nelaužot, bet arī pārāk lielas 
atlaides savai negribēšanai 
nedodot. 

Matīss Saučuks, mācās Kul-
dīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikumā: – Esmu bijis Zviedri-
jā, bet pēdējā laikā nekur neesmu 
ceļojis. Labprāt aizbrauktu uz 
Itāliju, gribu izbaudīt tur ēdienus. 
Es mācos par pavāru, tādēļ man 
tas būtu interesanti.

aktuālais jautājums

Vai pēdējā laikā esat bijis kādā ceļojumā? Un kurp vēlētos 
aizceļot? 

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Viktorija Mažuga, mācās:                  
– Nekad neesmu bijusi ārzemēs. 
Arī pa Latviju maz kur esmu 
braukusi, cik no skolas ekskursi-
jās. Konkrēti vēl neesmu domāju-
si, bet kaut kad gribētu aizbraukt 
uz Franciju. Man liekas, ka man 
tur patiktu.

Lilita Blumberga, pārdevēja:                   
– Esmu bijusi Ukrainā, Aizkarpa-
tos, ar prāmi Romantika aizbraucu 
uz Zviedriju. Pēc šī brauciena, kad 
prāmis tik ļoti šūpoja, pa ūdeni ceļot 
vairs negribu. Ukrainā bija jauki, 
lielas tulpju pļavas, tur gan varētu 
vēlreiz aizbraukt.

Prieks, ka šis uzraksts atbilst cilvēkiem, kuri par savas va-
rēšanas apliecināšanas vietu izvēlējušies Kuldīgu (Stigas RM 
bērzu saplākšņu laminēšanas ceha atklāšana). 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Kāda Priedaines iedzīvotāja 
nav apmierināta ar jaunajiem 
autobusiem, ar ko SIA Tukuma 
auto mūspusē pārvadā pasa-
žierus. 

„Netieku iekšā ar 
ratiņiem”

„Cik zinu, iepriekšējais pārva-
dātājs tika nomainīts, jo autobusi 
bija veci, nemoderni un tajos ne-
varēja iekļūt invalīdi un mammas 
ar bērnu ratiņiem,” viņa teica. 
„Diemžēl problēma nav beigusies –                                                                                        
es jau kārtējo reizi ar ratiņiem 
autobusā netiku, jo tam nevarēja 
atvērt aizmugures durvis. Šoferi 

Kāds Lattelecom klients Kur-
zemniekam lūdza skaidrojumu ne-
parasti lielam rēķinam par janvāri. 
Viņš  izmanto Lattelecom fiksēto 
tālruņa līniju. Par janvāri saņē-
mis telefona sarunu rēķinu, kas 
ir par gandrīz sešiem eiro lielāks 
nekā vidēji mēnesī līdz šim. Tas 
izraisījis pārsteigumu, tāpēc pētī-
jis sarunu sarakstu, kurā redzams, 
ka, zvanot uz numuru 64219043, 
par ko jāmaksā 3,05 eiro, zvana 
veids uzrāda, ka saruna bijusi 
uz SIA Telia Latvija (nevis Lat-
telecom).  Un vēl bijušas divas 

sarunas (par 1,07 un 1,56 eiro, kas 
acīmredzot arī neesot Lattelecom 
klienti).

„Vai tā nav klienta muļķošana? 
Līdz šim dzīvoju pārliecībā, ka 
visi, kam zvanu, ir Lattelecom 
klienti. Kā lai cilvēks pats to zina? 
Vai tas nebūtu jums jāskaidro? 
Vai uzgriežot numuru, klientam 
nebūtu jāsaņem brīdinājums, ka 
šī būs maksas saruna?” vaicā 
kuldīdznieks.

  Redakcija saņēmusi skaidro-
jumu no Lattelecom pārstāves 
Lāsmas Trofimovas: „Sarunas 

Lattelecom tīklā klientiem ir bez 
maksas, savukārt zvaniem uz 
telefona numuriem citu operatoru 
sakaru tīklos tiek noteikta kāda 
no tarifu plānu maksām, par ko 
informācija pieejama Lattelecom 
mājaslapā. To, kurā sakaru tīklā 
darbojas konkrētais numurs, 
klients pirms zvana veikšanas 
var noskaidrot mājaslapā www.
numuri.lv. Klienta ziņā ir pieņemt 
lēmumu par zvana veikšanu tam 
vai citam galalietotājam Lattele-
com vai citā sakaru tīklā.” 

Jana Sūruma

gan bijuši ļoti atsaucīgi – katr-
reiz palīdzēja ratiņus izjaukt un 
iecelt salonā, bet tur tie traucēja 
citiem. Un nav arī viegli izkāpt, 
ja uz vienas rokas jātur bērns, bet 
ar otru jāmēģina salikt ratiņus. 
Reizēs, kad ir smuks laiks, lab-
prāt pastaigājos un no pilsētas uz 
Priedaini eju kājām, bet gadās, ka 
ir steiga vai arī lielāki iepirkumi –                                                                        
tad gan rēķinos ar autobusu. Ja 
aizmugures durvis var atvērt, viss 
kārtībā – ratiņus autobusā varu 
iestumt pati.”

Jau rīkojas
SIA Tukuma auto padomes 

loceklis Ilgvars Kalniņš, atvai-
nojoties par neērtībām, atzina, 
ka diviem autobusiem Kuldīgā 
tiešām konstatēti aizmugurējo 
durvju atvēršanas mehānisma 
traucējumi, ko radījis vadības 
bloka bojājums. „Rezerves daļas 
esam pasūtījuši, bet, tā kā auto-
busi ražoti Slovēnijā, piegāde 
nav ļoti ātra. Diemžēl šis vadības 
bloks atrodas neveiksmīgā vietā, 
kur tas nav aizsargāts no ūdens un 
dubļiem. Pamazām pārliksim to 
citā vietā arī pārējiem autobusiem, 
lai problēmu novērstu jau saknē.”

Juris Lipsnis

Lai autobusā ērti visiem
lasītājs nemierā

Brīnums par tik lielu rēķinu
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numura citāts

aktualitātes
3

informē vugd

No valsts policijas ikdienas

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

16. februārī ap 8.30 Kuldīgā, 
Skuju ielas dzīvoklī, izsists logs. 
Par notikušo ierosināts krimināl-
process.

17. februārī ap 8.15 Pelču 
pagastā uz autoceļa P-116 neno-
skaidrota persona, vadot pagai-
dām nenoskaidrotu automašīnu 
un veicot apdzīšanas manevru, 
sadūrās ar tajā pašā virzienā brau-
cošo automašīnu Renault, kuru 
vadīja 1961. gadā dzimusi sie-
viete. Noformēts ceļu satiksmes 
negadījuma reģistrēšanas proto-
kols. Ap 17.00 Kuldīgā, Sūru ielā, 
kādā veikalā aizturēts 1961. ga-                                                                           
dā dzimis vīrietis, kurš centās 
iznest preci, par to nesamaksājot. 
Ierosināts kriminālprocess.

19. februārī ap 9.00 Kuldīgā 
no Mucenieku ielas veikala neno-
skaidrota persona iznesa pārtikas 
preces, par tām nesamaksājot 
aptuveni 2,50 eiro. Ierosināts 
kriminālprocess. Ap 11.30 Tur-
lavas pagastā 1963. gadā dzimis 
vīrietis automašīnu Volkswagen 
Passat vadīja alkoholisko dzē-
rienu ietekmē (viņa izelpā bija 
2,29 promiles alkohola). Saskaņā 
ar Administratīvo pārkāpumu 
kodeksu par šādu nodarījumu pie-
mēro administratīvo arestu no 10 
līdz 15 diennaktīm, uzliek naudas 
sodu no 1200 līdz 1400 eiro un 
atņem transportlīdzekļa vadīša-
nas tiesības uz četriem gadiem. 
Ap 14.30 Rudbāržu pagastā uz 
ceļa negaidot izskrējusi stirna un 
notikusi sadursme ar automašīnu 
BMW, ko vadīja 1980. gadā dzi-
mis vīrietis. Negadījumā bojāts 
auto. Tās pašas dienas vakarā ap 
20.00 Skrundas pagastā uz au-
toceļa Rīga–Liepāja 1988. gadā 
dzimusi sieviete, vadot automa-
šīnu Chevrolet Lacetti, uzbrauca 

meža dzīvniekam.  
20. februārī ap 7.30 Padures 

pagastā uz autoceļa Ventspils–
Kuldīga–Saldus 1987. gadā dzi-
mis vīrietis ar automašīnu BMW 
uzbrauca meža dzīvniekam. Ap 
10.30 Valsts policijā saņemta tele-
foniska informācija, ka Rudbāržu 
pagastā vairākos valsts meža 
kvartālos nozagti koki. Ierosināts 
kriminālprocess. Ap 13.30 Skrun-
dā, Liepājas ielā, konstatēts, ka 
smēķē nepilngadīgs (dz. 2000. 
gadā) jaunietis. Viņam uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma proto-
kols. Ap 21.00 Padures pagastā, 
uzlaužot durvis, iekļūts kādā 
mājā. Ierosināts kriminālprocess.

21. februārī ap 8.00 Ēdolē 
konstatēts, ka automašīnai Opel 
Vectra pazuduši visi četri riteņi, 
nodarot 200 eiro zaudējumu. Iero-
sināts kriminālprocess. Ap 12.00 
Skrundā, Lielās ielas skvērā, smē-
ķējam pieķerti divi nepilngadīgi 
jaunieši, kuri dzimuši 2001. un 
1999. gadā. Abiem sākta admi-
nistratīvā lietvedība. Kurmāles 
pagastā kāds vīrietis savā īpašumā 
konstatējis, ka patvaļīgi nocirsts 
ozols, kura apkārtmērs ir 3 m, un 
daļa koksnes aizvesta. Ierosināts 
kriminālprocess. 

22. februārī ap 9.20 saņemta 
informācija, ka Vārmes pagastā 
kādā viensētā 1965. gadā dzi-
mis vīrietis ar automašīnu Ford 
uzbraucis četrus gadus jaunai 
meitenītei, kura guvusi traumas 
un nodota mediķu aprūpē. Iero-
sināts kriminālprocess. Ap 12.40 
Kuldīgā, Piltenes ielas tirdznie-
cības centrā, aizturēti divi vīrieši 
(dz. 1979. un 1970. gadā), kuri 
centās nozagt preci. Prece atgūta 
un atdota veikalam.

Juris Lipsnis

Sadursmes ar dzīvniekiem, nozagta prece

Delegācijā no Pekinas bija 
holdinga CP Corp (Beijing CP 
Commercial & Trading Co) va-
dība. Vīzīti organizēja Latvijas –                                       
Ķīnas starptautiskais centrs, kas 
izveidots pirms diviem gadiem 
abu valstu ekonomiskās sadarbī-
bas veicināšanai un strādā valdību 
līmenī. Delegācijas mērķis bija 
satikties ar iespējamiem sadarbī-
bas partneriem un iepazīt Latviju. 
Savukārt Kuldīgu viņi apmeklēja 
pēc uzņēmēja Mārtiņa Damberga 

ieteikuma. „Pēc viesošanās ražot-
nē Milzu! viesiem bija tikšanās ar 
pašvaldības vadītāju Ingu Bērzi-
ņu, kurā viņi tika iepazīstināti ar 
Kuldīgu kā tūrisma galamērķi un 
uzņēmējdarbību pilsētā. Viņi uz-
svēra, ka sadarbība ar Kuldīgu va-
rētu attīstīties tieši tūrisma jomā. 
Medus produktu veikalā Baļļas 
viņi degustēja medu un kaltētus 
augļus, kooperatīva Kuldīgas 
labumi veikaliņā – kūpinājumus 
un sukādes,” turpina D.Šēle.

Uzņēmuma Milzu! ražošanas 
vadītājs Guntis Kļaviņš pastāstīja: 
„Viņi redzēja, kā notiek ražošana, 
noklausījās mūsu stāstīto, iepazi-
nās ar sortimentu un produktiem, 
ko piedāvājam Latvijā. Iedevām 
līdzi produkcijas paraugus, lai 
var pēc tam nogaršot, jo viņi bija 
ļoti steidzīgi. Vai būsim viņus 
ieinteresējuši ar savu produkciju, 
to rādīs laiks.”

Iveta Grīniņa
Jura Lipšņa foto 

Ķīnas delegācijai 
Kuldīga patikusi

Ķīnas delegācija dodas uz uzņēmuma Milzu! ražotni. 

„Pēc Ķīnas delegācijas viesošanās Kuldīgā esam saņēmuši atsauksmes, ka ciemiņi 
bija pārsteigti par pilsētas skaistumu, tīrību un klusumu un saskata turpmākās 
sadarbības iespējas tūrismā,” saka Kuldīgas attīstības aģentūras direktora 
vietniece Dace Šēle, kura pavadīja viesus viņu īsajā vizītē Kuldīgā.  

11 850 eiro no Kuldīgas nova-
da pašvaldības budžeta sadalīti 
biedrībām, kas darbojas sociā-
lajā jomā, 12  000 – kultūras 
biedrībām pašvaldības izsludi-
nātā projektu konkursā.

Naudas sadalījumu deputāti 
izskatīja sociālo, izglītības un 
kultūras jautājumu komitejā, bet 
to vēl jāapstiprina arī domes sēdē. 

Lai vairāk tiek 
pagastiem

Deputāte Sigita Vaivade, kas 
piedalās kultūras biedrību iesnie-
gumu izvērtēšanā, atzina: viegli 
neesot klājies, jo kā vienmēr 
pieprasījums pārsniedzis summu 
budžetā. Kopā gan pasākumiem, 
gan biedrību darbībai prasīti 
34 233 eiro. Komisija izvēlējusies 
atbalstīt tās, kuras iesaista vairāk 
cilvēku. Tradicionāli darbībai 
nauda iedota Čaupēm (300 eiro), 
Kurzemes kultūras mantojuma 

centram Kūrava (740 eiro), Kul-
dīgas mākslinieku rezidencei (500 
eiro) un kultūras biedrībai Līvija 
tēlnieces Līvijas Rezevskas man-
tojuma saglabāšanai un kultūras 
pasākumiem (1500 eiro). 

Daļai biedrību atteikts, jo nauda 
jau paredzēta budžetā. Raudzīts 
arī, lai pasākumi notiek visā 
novadā, nevis koncentrējas vienā 
pagastā vai pilsētā.

Šogad ar pašvaldības atbalstu 
biedrība Kursas raksti varēs 
sarīkot fotogrāfa Aivara Vētrāja 
jubilejas izstādi (400 eiro), Padu-
re rīkos sadziedāšanās un danču 
vakaru (250 eiro), Vārmē būs 
tradicionālais labdarības koncerts 
Torņu sasaukšanās (300 eiro). 
Biedrība Laidu laipa Rudē atkal 
rīkos vasaras saulgriežus (300 
eiro), bet mākslas centrs Pēda – 
plenēru Gleznotprieks (560 eiro). 
Iecerēti vēl vairāki interesanti 
pasākumi.

Aktīvāki un mazāk 
aktīvi

Sociālā dienesta direktore Ma-
ruta Jautaiķe deputātiem stāstīja, 
ka šīs jomas biedrības tiek atbal-
stītas jau 16 gadus. Arī te prasīts 
vairāk, nekā var piešķirt. Laukos 
bija vajadzīgs saskaņojums no 
pagastu pārvaldēm. Šīs biedrības 
ir ļoti atšķirīgas: vienas darbo-
jas aktīvāk, citās apvienojušies 
cilvēki ar slimībām, kas traucē 
tikties bieži. 

Pa 1200 eiro piešķirts Kuldīgas 
invalīdu biedrībai Tu vari, novada 
politiski represēto biedrībai, Lat-
vijas Nedzirdīgo savienības Kul-
dīgas biedrībai, Kuldīgas rajona 
invalīdu biedrībai un pensionāru 
apvienībai Rumbiņa. Citas atbal-
stītas ar mazākām summām, ir arī 
tādas, kam atteikts.

Inguna Spuleniece

Skrundas novada delegācija 
devusies uz sadraudzības pilsētu 
Peltsamā, Igaunijā, lai apcie-

motu draugus un sveiktu viņus 
Neatkarības dienā, 24. februārī.
Skrundenieki piedalās Igaunijas 

valsts dzimšanas dienas svinībās, 
apskatīs Peltsamā jauno sociālo 
centru, piedalīsies dievkalpojumā.

Sadalīta nauda biedrībām

Ciemos uz Peltsamā

No 22. februāra rīta līdz 23. feb-                                                                          
ruāra rītam Kurzemes reģiona bri-
gāde saņēmusi četrus izsaukumus –                                                                                         
trīs uz ugunsgrēku dzēšanu un 
vienu uz glābšanas darbiem.

22. februārī 18.31 saņemts iz-
saukums uz Pelču pagasta Ābeli, 
kur divstāvu dzīvojamā mājā bija 
izcēlies ugunsgrēks. Ierodoties 
notikuma vietā, ugunsdzēsēji 

glābēji konstatējuši, ka degšana 
jau likvidēta, bet dedzis ēkas pir-
mā stāva koridors, trepes uz otro 
stāvu un sadzīves mantas 20 m2                                                          
platībā. 

23. februārī 3.39 saņemts iz-
saukums uz Graudu ielu Kuldīgā, 
kur dega vieglā automašīna. Šis 
ugunsgrēks likvidēts 4.00. 

Juris Lipsnis

„Ēdienreize ķīniešiem ir svēta. Ir trīs obligātās ēdienreizes, 
ko nedrīkst izlaist. Viss ir iedalīts – tagad ēdam, tagad – guļam. 
Sabiedrībā valda stingra hierarhija, un tas saistīts ar to, ka viņu 
ir tik daudz,” saka Aija Veldruma.

Atkal deg automašīna
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Tas Laidos būs vienīgais, kas 
tiks pārbūvēts par Eiropas nau-
du, kas domāta tieši grantētajām 
brauktuvēm. Paredzēts atjaunot 
virskārtu un grāvjus. Pašvaldība 
visā novadā pasūtījusi ekspertīzi, 
kas pārbauda projektētāju ieplā-
noto. Tad dome sludinās iepirku-
mu, un A.Neilands domā, ka darbs 
varētu sākties vasarā.

Vēl maijā vai jūnijā pārvaldes 

strādnieki par budžeta naudu 
remontēs atpūtas centra Bitīte 
koridoru (griestus, sienas un grī-
du), un aptiekas darbu tam neva-
jadzētu traucēt, cer pārvaldnieks. 
Savukārt Sermītes trenažieru zālē 
viena telpa izremontēta pērn un 
otra jau šogad tikusi pie jaunas 
grīdas un tapetēm.

Dina Poriņa

Lai novērtētu būves klātienē 
un tiktos ar būvniekiem un pa-
sūtītājiem, žūrija februārī dodas 
piecos braucienos pa visu Latviju, 
Kurzemē tā ir Ventspils, Talsu 
novads, Dundaga un Kuldīga. 
Dažādās nominācijās tiek vērtēta 
viesnīcas ēkas pārbūve Kuršu 
krogs, Mācītājmuižā, Lībagu 
pagastā, Talsu novadā, Latvijas 
Valsts mežu biroja ēka Dundagā, 
Lielā laukuma pārbūve un strūk-
lakas Fregate „Valzivs” jaunbūve 
Ventspilī un Kuldīgas vecā rātsna-
ma restaurācija un rekonstrukcija.

Kuldīgas novada pašvaldība 
iesniedza šo projektu Kultūras 
ministrijas rīkotajā Eiropas Eko-
nomikas zonas finanšu instru-
menta 2009.–2014. gada perioda 
programmā Kultūras un dabas 
mantojuma saglabāšana un at-
jaunošana. Tagad, pateicoties ap-
jomīgai restaurācijai, vēsturiskais 
piemineklis atguvis izskatu, kāds 

tas bija 19. gadsimtā. Ēkas kopē-
jā platība – 567,8 m2, būvdarbu 
platība – 387,8 m2, būvtilpums –                                    
1370 m3. Būves izmaksas –                                                                     
726 797,96 eiro, būves ilgums –                                                                           
14 mēneši. Rātsnama restaurāci-
jas un rekonstrukcijas projekta 
autors ir SIA Wonderfull, galve-
nais būvuzņēmējs – SIA Ostas 
celtnieks, būvuzraugs – SIA Būves 
un būvsistēmas, projektētājs – 
konstruktors Ingus Veiss. 

Žūrijas komisijas loceklis, 
Būvmateriālu ražotāju asociācijas 
izpilddirektors Leonīds Jākobsons 
pēc Kuldīgas rātsnama apskates 
secinājis: „Projektētājiem un 
būvētājiem krietni bija jāpadomā, 
ēkā ierīkojot centrālo apkuri, jo 
tās apstākļos līdz šim nepieradusī 
ēka sāk citādāk uzvesties. Un 
liels gandarījums par atjaunoto 
manteļskursteni.”

Daiga Bitiniece

Snēpeles kultūras nama vadītā-
ja Raimonda Vilmane atklāja, ka 
šoreiz pasākums bija pieskaņots 
Valentīna dienas nedēļai un tā 
nosaukums bija Nav mīla jāmeklē. 
Bet turpmāk kapelas tiks aicinātas 
ciemos siltākā laikā, jo šādai mū-
zikai vislabāk piestāv zaļumballe 
brīvā dabā. 

Ciemos bija atbraukuši Suitu 
muzikanti no Alsungas, Ventspils 
blumīzeristi, Ziemeļmala no Lim-
bažiem un lietuvieši, kuru kapelas 
nosaukums ir Turi grožus jeb 
Trukt už vadžiu no Telšu rajona 
Nevarenai pilsētas. Šoreiz neat-

Pagājušonedēļ kooperatīva 
kopsapulcē biedri tikās ar Kul-
dīgas novada domes vadību un 
sprieda par šogad paveicamo. 
G.Šternberga pateicās pašvaldībai 
par atbalstu, arī šogad tāds solīts: 
„Mūsu mērķis ir kļūt patstāvī-
giem, taču lielā mērā nodarbo-
jamies ar sociālo uzņēmējdarbī-                                                                
bu – domājam ne tik daudz par 
peļņu, cik par atbalstu mazajiem 
uzņēmējiem. Piemēram, tikko 
atkal mainījušies Pārtikas un 
veterinārā dienesta noteikumi. 
Ikdienā paši ražotāji šīm niansēm 
nespēj izsekot līdzi un iedziļinā-
ties, to darām mēs – informējam, 
skaidrojam.”

Jaunā māja drīz būs
G.Šternberga atklāj, ka veik-

smīga bijusi piecu saimniecību 
iesaistīšanās lauku tūrismā, uzņe-
mot gardēžu tūres un skolēnu gru-
pas. Īpaši domāts, lai pirmsskolas 
un skolas vecuma bērniem ļautu 
interesanti pavadīt laiku dabā. 

„Šogad varētu pievienoties vēl 
vairākas saimniecības, jo cilvēki 
grib redzēt, kā laukos viss aug un 
tiek ražots.” 

Tiek īstenots LEADER pro-
jekts, kur finansējums iegūts 
jaunās tirdzniecības vietas iekār-
tām. Jau iegādātas trīs aukstuma 
vitrīnas, kases aparāts, svari, 
saldēšanas iekārta un citas lietas. 
Pati māja top par Centrālā Baltijas 
jūras reģiona programmas atbal-
stu un tiks atvesta un nolikta vietā, 
tiklīdz to ļaus laika apstākļi. 

Kooperatīvā vidēji darbojas ap 
30 ražotāju. „Nesen bija saruna ar 
ražotāju, kurš piedāvā šūt skaistu 
bērnu apģērbu. Gaidām mūsu 
pulkā laba siera ražotāju, gribam 
tirgot rudzu maizi. Esam iepirkuši 
saldētavas, lai tirgotu saldētus 
dārzeņus un ogas, bet vasarā – 
mājās gatavotu saldējumu. Ļoti 
gribētu tirgot sulu un limonādi 
mazos iepakojumos, ko māmiņas 
pirktu mazuļiem.” 

Dalās pieredzē
Kooperatīvs piedalījies Berlī-

nes Zaļajā nedēļā, starptautiskajās 
izstādēs Balttour un Riga Food, 
Etnogrāfiskā brīvdabas muzeja 
gadatirgū, Kalnciema kvartāla 
Kuldīgas dienās un citos pasāku-
mos. „Izbraukuma tirdzniecība 
ir, bet uz to neorientējamies, jo 
mainījušies iepirkšanās para-
dumi. Svarīgāk iekārtot jauno 
tirdzniecības vietu un orientēties 
uz tūrismu saimniecībās. Gribam 
paplašināt robežas, meklējam 
partnerus, izglītojamies paši un 
par pieredzi stāstām citiem. Iz-
veidota sadarbība ar Latvijas 
Lauku konsultāciju un izglītības 
centru, esam dalījušies pieredzē 
par kooperatīva nepieciešamību 
un izveidi. Notikušas pārrunas 
ar Zemkopības ministrijas lauku 
attīstības atbalsta departamentu 
par atbalstu mājražotāju ko-
operatīviem nākotnē,” uzskaita 
G.Šternberga. 

Iveta Grīniņa

Pārceļot beigu termiņu, kādā 
vēlētājs drīkst mainīt savu vēlē-
šanu iecirkni, tiek nodrošināta 
iespēja vēlēšanu iecirkņu maiņu 
pietuvināt pašām vēlēšanām, par 
likumprojekta virzību atbildīgās 
Valsts pārvaldes un pašvaldības 
komisijas sēdē iepriekš sacīja 
Centrālās vēlēšanu komisijas 
priekšsēdētājs Arnis Cimdars. 
Līdz ar to termiņš iecirkņa mai-
ņai ir par vienu nedēļu ilgāks 
un noslēdzas tuvāk vēlēšanām, 
kad vēlētājiem varētu būt lielāka 
skaidrība par ērtāko iecirkni, kurā 
balsot vēlēšanu dienā.

Līdz šim par savu vēlmi mainīt 
iecirkni likumā noteiktajos gadī-
jumos vēlētājam bija jāpaziņo ne 

vēlāk kā 25 dienas pirms vēlēša-
nām, pašam personiski iesniedzot 
iesniegumu jebkurai pašvaldībai 
vai tās dzīvesvietas deklarēšanas 
iestādei.

Atbalstu Vēlētāju reģistra liku-
ma grozījumiem komisijas sēdē 
iepriekš pauda arī Pilsonības un 
migrācijas lietu pārvaldes Ie-
dzīvotāju reģistra departamenta 
direktors Uldis Apsītis, apliecinot, 
ka 18 dienas pirms vēlēšanām 
patlaban ir minimālais iespēja-
mais termiņš, kādā var sagatavot 
ziņojumus pašvaldībām par vē-
lētājiem, kuri jāiekļauj vēlēšanu 
sarakstos.

Jana Sūruma

brauca Spēlmaņi no Nīgrandes.
Vispirms visi rādīja savu varē-

šanu, bet beigās dziedāja kopīgu 
dziesmu – seno Kurzemes ziņģi 
Šai zemei vaj’g lietu. 

Interesantākais pasākumā bija 
kapelu sastāvu un instrumentu 
daudzveidība. „Blumīzeristiem 
bija īpaši pūšamie instrumenti, 
kas tika mainīti, jo katram cita 
skaņa, bet Ziemeļmalai – kokle, 
cītarkokle un cītara. Lietuviešiem 
bija vijole, bandžo un akordeons. 
Otrajā daļā atkal visi muzicējām 
kopā, viesus ar dziesmu sagai-
dījām un arī pavadījām. Katra 

kapela koncerta izskaņā saņēma 
pateicības rakstu par piedalīšanos 
un Sandras Vanagas gatavotu lelli, 
kuru mēs nosaucām par lauku 
sieviņu, kas atpūtas brīdī atnā-
kusi paklausīties koncertu,” saka 
R.Vilmane. Lietuviešu ansambļa 
pārstāvis esot teicis: lai arī viss 
noticis latviski, brāļu tautas pār-
stāvji visu sapratuši, jo muzikanti 
esot īpaša tauta, kas savā starpā 
saprotas ar mūziku. 

Iveta Grīniņa
Raimondas Vilmanes 

arhīva foto

Snēpelē – pirmais kapelu 
saiets

Muzicē 
lietuviešu 
kapela no 

Telšu rajona 
Trukt už 

vadžiu.

Pagājušās nedēļas nogalē pirmo reizi Snēpeles pagasta kapela Kā ir, tā ir uzņēma ciemos 
kolēģus no tuvākiem un tālākiem novadiem, un šķiet – kapelu saiets kļūs par ikgadēju 
tradīciju. 

Lielākais darbs – 
ceļa remonts

Otrajā kārtā – 
arī vecais rātsnams

Iecirkni varēs mainīt 
līdz 18 dienām pirms 
vēlēšanām

Laidu pagastā kā svarīgāko šīgada darbu pārvaldnieks Andris 
Neilands nosauc grants ceļa Sermīte–Kazdanga remontu 
1,13 km posmā. 

Skates Gada labākā būve Latvijā 2016 žūrija izvirzījusi otrajai kārtai 
28 īpaši labas Latvijā pērn ekspluatācijā nodotas būves, tai skaitā 
Kuldīgas vecā rātsnama restaurāciju un rekonstrukciju.

Izmaiņas Vēlētāju reģistra likumā paredz, ka iecirkni, kurā vēlētājs 
reģistrēts, varēs mainīt ne vēlāk kā 18 dienas pirms pašvaldību 
vēlēšanām, kā arī pirms Eiropas Parlamenta vēlēšanām. 

Stabilitāte sasniegta, 
cer uz attīstību
„Pagājušogad izdevies ieņēmumus kāpināt, esam uz zaļā zara un varam domāt par 
attīstību,” vērtējot pērn paveikto, saka lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīva 
Kuldīgas labumi vadītāja Gunita Šternberga.
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„Mana stihija ir Ventas rumba”
Bijušais kuldīdznieks, režisors JURIS JONELIS savā kabinetā Latvijas Kultūras akadēmijas teātra un audiovizualizācijas 
katedrā Zirgu pasts neesot bijis teju mēnesi – iestudējis Rūdolfa Blaumaņa lugu Purva bridējs Daugavpils teātrī. Tagad 
Juris pamazām atgriežas pie pienākumiem radošās darbības centrā, kur strādā par jaunrades projektu koordinatoru. 

Jūs strādājat Rīgā, Daugav-
pilī, arī Liepājā. Vai režisoriem 
ir tāds apkārtklejotāja mūžs?

– Daugavpils teātrī strādāju jau 
piekto gadu, Liepājā darbojos, ka-
mēr mācījos Kultūras akadēmijā. 

 Jums ir bijuši un vēl būs 
uzvedumi un pasākumi ārpus 
teātra. Tagad strādājat pie 
deju lieluzveduma Abas malas 
Latvijas simtgadei. Kur vēl esat 
pielicis roku?

– Līdz šim lielākais uzvedums 
ir bijis Pasaules koru olimpiādes 
lielkoncerts Mežaparkā. Kolēģi 
man pēc tam teica: „Juri, tu da-
būji pilnu programmu!” Katram 
režisoram Mežaparkā gadās pa 
ķibelei, man bija buķete. Arī 
ģīboņi tiešā un pārnestā nozīmē. 
Piemēram, ģenerālmēģinājumā 
tā nogāž lietus, ka ugunsdzēsēji 
brauc atsūknēt ūdeni. Daži ār-
zemnieku kori nobīstas no lietus 
un pirms koncerta aizbrauc. Kon-
certā rodas robi. Tie jāaizpilda, vai 
arī jāmaina programma. Ģeniālais 
kolektīvs Yamato - The Drum-
mers of Japan neļāva pieskarties 
nevienam instrumentam, jo katrs 
no tiem maksā neiedomājamu 
naudu, bet pēc lietus ir mitrums. 
Koncertā viņi nespēlēja, desmit 
minūtēs dabūjām mainīt scenāri-
ju, izsaukt 50 cilvēku komandu, 
aizkavēt tiešraidi televīzijā. Pēc tā 
visa domāju: par ko vispār ir vērts 
uztraukties! Ja zini, gribi un vari, 
viss ir izdarāms. 

Pastāstiet par sevi! 
– Esmu pa pusei suits. Bet 

mūža lielāko daļu esmu dzīvojis 
Priedainē. Regulāri ar tēti Gunti 
braukājām uz Alsungu. Kāpām uz 
mopēda Delta un devāmies ceļā 
pie omas un brālēniem. 

Parasti Kuldīgas jaunieši, kas 
aiziet teātra pasaulē, sākuši ar 
režisoru Daigas Pirtnieces, Da-
ces Priedes vai Guntas Krauzes 
teātri.

– Esmu darbojies pie Krauzes. 
Tas bija ap 1995. gadu, kad Kuldī-
gā vēl bija 14 000 iedzīvotāju, ļoti 
sen. (Smejas.) Mani pie Krauzes 
aizvilka mamma Aleta, viņa arī 
tur darbojas. Nesen biju atbraucis, 
novadīju meistarklasi. Visi bija 
priecīgi, ka varēja uz Pēru Gin-
tu, ko tagad iestudē, paskatīties 
citādāk. Esmu bijis arī žūrijā te-
ātru skatēs. Nav runa par interešu 
konfliktu. Savējie, pazīstot mani, 
vairāk satraucās, jo saprata, ka 
atlaižu nebūs. 

Kur Kuldīgā mācījāties?
– Pēc bērnudārza Pienenīte 

aizgāju uz 2. vidusskolu. Manai 
ģimenei sanāca interesantas at-
tiecības ar direktori, tāpēc pēdējo 
pusgadu nomācījos ģimnāzijā. 
Vēl mācījos Kuldīgas mākslas 
skolā, kaut ko veidoju pie Danutes 
Sīles. Kuldīgā bija modes studija 

Koridors – tur biju pedagogs 
savai puišu deju studijai, ar kuru 
izbraukājām visus festivālus Lat-
vijā. Sākumā gribēju mācīties par 
horeogrāfu, bet veselības problē-
mu dēļ nekāda dejošana nesanāca. 

Vai kopš bērnības sapņojāt 
par skatuvi? 

– Nē. Beidzu vidusskolu, vaja-
dzēja kaut ko darīt. Pēdējā nedēļā 
uzzināju, ka Kultūras koledžā 
uzņem kaut kādus režisorus. Biz-
nesmeņu, fiziķu vai 
matemātiķu dotību 
man nav. Biju pie-
tiekami liels muļķis, 
un muļķi tolaik gāja 
uz teātri. Tas mani 
neinteresēja slavas 
dēļ, drīzāk piesais-
tīja garīgums. Vien-
mēr bijusi vēlme 
palīdzēt cilvēkiem, 
meklējot dažādus 
paņēmienus. Dakte-
ris es nevaru būt – nav zināšanu, 
mācītājs arī ne – tolaik pīpēju, 
patika arī iedzert. Teātrī var 
dzert, pīpēt, runāt par garīgām 
lietām, turklāt vēl arī slinkot. Tā 
vismaz domāju pirms studijām. 
Izrādījās, ka šajā darbā slinkot 
nevar nevienu minūti. Koledžā 
mācījos par kultūras menedžeri ar 
specializāciju amatierteātra režijā. 

Akadēmijā iestājos eksperimen-
tālajā kursā pie Māras Ķimeles. 
Bijām gan aktieri, gan režisori, 
sadarbojāmies ar Mūzikas aka-
dēmiju, kur taisījām libretus. Man 
ar viņiem joprojām ir sadarbība. 
Sākumā viņi mani aicināja kaut ko 
iestudēt diplomdarbiem, atteicu – 
jutu, ka neesmu vēl gatavs. Vienā 
dienā sapratu, ka esmu. Uztaisīju 
uzvedumu commedia del arte 
žanrā, kas operniekiem šķita kaut 

kas neiespējams. Man 
vienmēr ar mūziku 
kaut kā ir labi sanācis, 
bijuši jau kādi septiņi 
mūzikli gan teātrī, gan 
koncertuzvedumos. 

Cik saprotu, tad 
koledžā iestāties bija 
viegli.

– Es biju pārsteigts, 
cik viegli. Nedēļu pēc 
iestājeksāmeniem 
man bija jāielec kaut 

kādā lomā, pie Edītes Neimanes 
jāspēlē uzvedumā Pelnrušķīte Do-
beles pilsdrupās. No malas skatos, 
skaidrs, kāpēc! Džeks, turklāt 
māk kaut ko organiski norunāt.

Tātad amatierteātra pieredze 
netraucēja.

– Traucēja gan. Nesen audzi-
nāju divu gadu aktieru kursu 
Daugavpilī. Mums ir akreditēta 

paņēmienu, kā viņam palīdzēt –                
reizēm ne tikai profesijā, bet arī 
dzīvē. Ar bērniem ir tas pats. 

Vai strādājat ar studentiem 
arī Zirgu pastā?

 – Dažas izrādes ir bijušas, 
bet vairāk strādāju, kā radošās 
darbības centra projektu koordi-
nators. Tas ir krīzes menedžments. 
Piemēram, šodien jāfilmē konfe-
rence. Zvans draugam, ātra mene-
džēšana. Ir pasākumi, kas jārežisē, 
ir sadarbība ar Izglītības, Kultūras 
ministriju. Esam spiesti arī saim-
nieciski menedžēt, kaut vai taisīt 
afišas, programmas. Nejauši esmu 
kļuvis par māksliniecisko autoru 
divām grāmatām. 

Vai atliek laika arī privātajai 
dzīvei?

– Esmu laimīgs cilvēks, jo 
esmu laimīgs. Daru to, kas man 
patīk, mana profesija ir arī mana 
dzīve. Pirmajos desmit gados 
daudz laika sev neatliek. Tad sāc 
saprast, ka ir lietas, kas tevi noliek 
pie vietas. Tad esi spiests atrast 
laiku sev, mainīties, sāc balansēt.

Jūs mākat atteikt?
– Man to iemācīja kāds draugs. 

Formula ir ļoti vienkārša: nevis 
pateikt nē, bet pateikt – šoreiz 
nē. Ja saki nē, tad tas šķiet, ka uz 
mūžu, bet otrajā variantā – šodien 
nesanāk, rīt – varbūt. Atsaku nevis 
pēc patīk vai nepatīk principa, bet 
pēc tā, cik kvalitatīvi varu palīdzēt 
konkrētajā situācijā, veltīt savu 
laiku un veselību.

Kas ļauj neizdegt? 
– Kā jau visiem latviešiem – tā 

ir daba. Mana stihija ir Ventas 
rumba, bez tās nevaru. Man vajag 
kaut divas stundas tur pasēdēt. 
Es vienkārši tur esmu, tā ir mana 
spēka vieta. 

Kādu redzat Kuldīgu at-
braukšanas reizēs?

– Es lepojos, man patīk. Ja 
Kuldīgā būtu atbilstošs darbs ar 
adekvātu atalgojumu, pārceltos. 
Latvijas mērogā Kuldīga ir galve-
nais motors kultūras pasākumos, 
varētu pat Rīgu izkonkurēt. 

Varbūt Kuldīgā vajadzīgs 
kaut maziņš, bet profesionāls 
teātris?

– Par to jau pirms astoņiem 
gadiem esam runājuši, bet tad, 
kad sāc rakstīt, kas vajadzīgs, 
izrādās, ka izdevumi būtu milzīgi. 
Es nerunāju par ieguldīto darbu, 
arī aktierus trupai varētu savākt. 
Šajā reģionā ir arī skatītāju po-
tenciāls. Kāpēc viņiem jāgaida 
tikai viesizrādes vai jābraukā uz 
Rīgu un Liepāju? Bet, lai arī cik 
mēs teiktu, ka nauda nav primā-
rā, profesionālam teātrim vajag 
finansiālu nodrošinājumu. Bet, ja 
iespēja būtu, es noteikti atgrieztos 
mājās.

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

„Režisors ir 
trešā pasaulē 

bīstamākā 
profesija aiz 
ogļračiem un 
sapieriem.”

programma. Varēju iziet vēlreiz 
cauri visai aktiermeistarības sis-
tēmai, pats attīstīties. Strādājot 
sapratu, kāpēc daudzi profesionāļi 
slikti skatās uz tiem, kas nāk no 
amatierteātriem. Man jau no kole-
džas laika bija sešu gadu pieredze 
darbā Jūrmalas teātrī – pēkšņi uz-
aicināja vadīt jauniešu trupu. Jau 
tad izjutu atbildību, ka nedrīkst 
sabojāt jaunieti, lai, atnākot uz 
akadēmiju, viņš nebūtu pilns ar 
štampiem. Svarīgi ir uzmanīgi 
virzīt, bet neiekalt kaut ko tādu, 
lai viņam pateiktu: „Tu esi štam-
pains, nekam dzīvē vairs nederi.” 
Tad es justos vainīgs. Protams, ir 
arī labie piemēri. 

Pabeidzāt akadēmiju un...
– Iestājos maģistrantūrā. Tad 

aizbraucu uz Liepāju, iestudēju 
izrādi Sargs ar Ēriku Vilsonu 
galvenajā lomā. Tas arī bija in-
teresants laiks. Dzīvoju teātrī 
zem skatuves: uzvelc čības, pa 
orķestra bedri uzkāp augšā un sāc 
strādāt. Naktī, kad mēģinājumi 
un izrādes beidzas, naktssargs 
iet apgaitā. Es sēdēju zālē, bet 
apsargs, kurš teātrī kādreiz bija 
skaņotājs, uzkāpa uz skatuves 
un sāka man stāstīt: te skan tā, 
te – šitā, aktieriem labāk stāvēt 
šeit. Viņš izstāstīja, ka senāk teātrī 
nebija mīksto krēslu, skaņa bija 
labāka, jo koks vibrē. Nolasīja 
man lekciju par visu, kas izrādei 
vajadzīgs. Režisoram ir būtiska 
arī tehniskā domāšana. Diskutēju 
ar kolēģiem par izglītības sistēmu. 
Man prasa, kur dzīvē noder fizika 
un ķīmija. Pirmā atbilde – nekur. 
Bet tad sāku domāt. Režisoram 
jāpārzina skaņa, gaisma, projekci-
jas, viss, ko vien var. Man pasaka, 
ka tumbas fonē, projektors raus-
tās. Nedrīkst samierināties, ka tā 
vienkārši ir, bet jāsāk domāt, ko 
darīt, lai tā nebūtu. 

Teicāt, ka režisora profesija 
ir bīstama. Vai tādēļ, ka var 
dabūt sutu gan no aktieriem, 
gan skatītājiem? 

– Tā vairāk ir psiholoģiski 
bīstama profesija. Jābūt stipriem 
nerviem, veselam, ar sevi jāstrādā 
gan psiholoģiski, gan fiziski. Vai 
vismaz jārada priekšstats, ka esi 
vesels.

Cik ilgi aktīvi darbojaties?
– 18 gadu vecumā jau strādāju 

Jūrmalas teātrī ar bērniem. Kori-
dorā horeogrāfijas veidoju no 15 
gadiem. 

Vai arī mūsdienu jaunie-
ši būtu gatavi 15 gados sākt 
strādāt profesijā, kas viņus 
interesē?

– Esmu optimists un domāju, 
ka jā. Nav labu vai sliktu skolēnu, 
studentu, aktieru. Ir labs vai slikts 
paņēmiens, kā ar viņiem tiek strā-
dāts. Pēc pirmās neveiksmes ne-
vajag mainīt aktieri, bet izdomāt 

Juris Jonelis: „Esmu 
Latvijas valsts 
simtgades jauniešu 
rīcības komitejas 
priekšsēdis. 
Komitejā jaunieši 
no visas Latvijas 
veido programmu 
simtgadei. Man 
ir lūgums viņiem 
vairāk aktivizēties, 
piedāvāt svinībām 
unikālākas, pat 
utopiskākas idejas 
par uguņošanu. 
Varam taču 
nebaidīties un 
atļauties pasapņot, 
izdomāt, kā 
realizēt, saprast, ka 
mēs to varam!” 
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Materiāli un 
darboties prieks

Paša rokām darināt lakatu 
uz kartona ir pagasta kultūras 
organizatores Ingas Ezerietes 
kārtējais ierosinājums. Viņa ir 
rokdarbniece dažādās jomās, 
savas idejas un prasmes neslēpjot 
arī citiem. Nīkrāces saieta namā 
veidoti Adventes vainagi, eņģelīši 
Ziemassvētkiem, dekori citiem 
pasākumiem, lietas un grieztas 
sveces, rīkotas kulinārijas, kvī-
linga un vēl dažādas nodarbības 
daiļamata meistaru vadībā. Laka-
tu aušanai skolotājs no citurienes 
neesot bijis jāaicina. Kā Inga saka, 
tas esot tik vienkārši. Turklāt šai 
pēdējā laikā iecienītajai nodarbei 
padomi atrodami internetā. No 
materiāliem problēmas var sagā-

dāt vienīgi pamats, uz kura lakatu 
darināt. Var izmantot rāmi, taču 
tikpat labi der biezs kartons. Trīs 
tā malās jāiezāģē precīzas rievas 
noteiktā attālumā un dziļumā. 
Nīkrācniecēm laimējies, ka šo 
smalko darbu apņēmies paveikt 
pagasta kurinātājs – sētnieks. 
Adatu katra audēja var pagatavot 
pati, dziju – nopirkt veikalā vai 
paņemt no veciem krājumiem. 
Vēl vajadzīgs arī darboties prieks.

Nevienai citai 
nebūs līdzīga

Pirmajai nodarbībai atsaucās 
vien divas nīkrācnieces, tāpēc 
pasākums no atpūtas centra tika 
pārcelts uz saieta namu. Ja būtu 
vairāk, vajadzētu lielākas telpas, 
jo kartona gabals ir liels un aiz-

ņem daudz vietas. „Nekas, gan 
jau citas ieraudzīs, ko mēs te da-
rām, un arī radīsies apetīte,” Inga 
ir optimiste. „Vienkārši ienāca 
prātā ideja par lakatiem. Varbūt 
kādam šķiet sarežģīti, bet, kad sāk 
strādāt, tā vairs nav. Līdz dārza 
darbiem var ņemties ar tādām 
lietiņām, vēlāk nebūs laika. La-
katu var kādam uzdāvināt vai arī 
sapucēties ballei, teātra apmek-
lējumam. Nevienai citai līdzīga 
nebūs.” Ingai top pirmais lielais 
trijstūra lakats, pirms tam roka 
iestrādāta, gatavojot mazos. Abas 
pārējās rokdarbnieces pie kartona 
stellēm sēdušās pirmoreiz. 

Pat diena nepaiet
„Adu, tamborēju, šo to uzšuju, 

ko nu mājās var padarīt, ja nevar 

klēpī saliktām rokām nosēdēt,” 
teic Diāna Viļumsone. „Lakatu 
aužu pirmoreiz, tāpēc izvēlējos 
tādu mierīgu un vienkāršu rak-
stu. Nākamreiz būs jādomā kas 
nopietnāks.” Savukārt Svetlanai 
Vaļulei patīk košas krāsas. Viņa 
auž oranžu lakatu no tā sauktās 
spalvu jeb efektdzijas. Sākusi 
ap pusdienas laiku, līdz trijiem 
pēcpusdienā teju puse lakata 
gatava. Svetlana ir satraukusies: 
līdz vakaram vajadzētu darbu 
pabeigt, bet vēl nevarot zināt, 
kāds izskatīsies galarezultāts, 
kad lakats tiks noņemts no karto-
na. Vēlāk uzzinām, ka visas trīs 
nīkrācnieces savus lielos, skaistos 
lakatus tiešām noaudušas stundās 
četrās piecās.

Trijstūru lakatu aušana ir vienkārša
Mēdz teikt, ka 
pirmie kucēni 
esot jāslīcina, 
taču tas noteikti 
nav attiecināms 
uz Nīkrāces 
rokdarbnieču jauno 
nodarbošanos –                         
lielo trijstūru 
lakatu aušanu. 
Pirmie darinājumi 
izdevušies ļoti 
skaisti.

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Svetlana Vaļule sākumā baiļojusies, kā sanāks, bet jau pēc 
dažām stundām sapratusi, ka lakatus aust nemaz nav tik 
sarežģīti. 

Diāna 
Viļumsone 
savam 
pirmajam 
lakatam 
izvēlējusies 
latviskas 
krāsas un 
rūtainu rakstu.

Kultūras organizatore Inga Ezeriete 
sarīkojusi ne vienu vien rokdarbu 
meistarklasi Nīkrācē, šoreiz viņa ierāda 
lakatu aušanu uz kartona. 

Vienkāršas adatas – tās var 
pagatavot no koka lāpstiņām, 
kuras parasti izmanto cepšanai. 
Nav svarīgi, ja kāda mazliet greiza, 
galvenais, lai būtu caurums.

Ņem pa vienam pavedienam un loka 
cauri pārējiem.

Kad pavedieni ir savilkti, pa diagonāli 
novelk un nostiprina pavedienu, kas 
iezīmēs lakata garāko malu.

Trīs kartona malās ir iezāģētas 
rievas, kurās iestiprina dziju un veido 
bārkstis. 

Lakatam vajadzīgi diegi vai dzija – 
pamatam izturīgāka, rakstam – pēc 
audējas gaumes. Bieži vien tiek 
izmantota tā sauktā efektdzija ar 
spalvām. 
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„Ķīnā nodzīvotais laiks nācis 
par labu, jo vairs nav bail kaut ko 
nesaprast, nokļūt vietā, par ko es 
neko nezinu. Visbezcerīgākajā 
situācijā vienmēr var izlīdzēties 
ar žestiem un zīmēm, galvenais 
ir vēlme komunicēt. Mani iemeta 
nekurienes vidū vienu pašu – pel-
di vai slīksti. Bet latvieši neslīkst,” 
viņa saka. Šobrīd Aija dzīvo pilsē-
tā ar 20 miljoniem iedzīvotāju.

Piedāvājums, no kura 
nedrīkst atteikties

Aija devās uz Ķīnu 2015. gada 
septembrī. Viņa jau bija absolvē-
jusi Āzijas studijas un mācījusies 
japāņu valodu Latvijas Universitā-
tē, ieguvusi bakalaura un maģistra 
grādu profesionālajā tehniskajā 
tulkošanā Rīgas Tehniskajā uni-
versitātē, kur gadu nostrādājusi 
par angļu valodas pasniedzēju, bija 
sākusi apgūt spāņu valodu, bet uz 
Ķīnu devās mācīt latviešu valodu. 

Viņa stāsta: „Nekad nebiju dzī-
vojusi un mācījusies ārzemēs. 
Ķīna bija no tiem piedāvājumiem, 
kādi mēdz būt reizi mūžā. Trīs die-
nu laikā bija jāizlemj. 

Pekinas Starptautisko studiju 
universitātē latviešu valodu mācu 
jau otro gadu. Pērn mācības sāka 
20 piecpadsmitgadīgi jaunieši, 
bet šogad bakalaura program-
mā – 14 studenti. Iemesls, kāpēc 
latviešu valoda tiek mācīta Ķīnā, 
ir ekonomiskie sakari un inicia-
tīva Jaunais zīda ceļš 16+1, kas 
ir Pekinas pašvaldības projekts. 
Pagaidām šajā programmā tiek 
apgūtas astoņas valodas – arī lie-
tuviešu, igauņu, rumāņu, ungāru, 
čehu, serbu un poļu, bet būs 16. 
Ir septiņu gadu programma: divus 
gadus studenti mācās Ķīnā, vie-
nu – Latvijā, vienu – atkal Ķīnā, 
lai pabeigtu vidusskolu, pēc tam 
vēl trīs gadus Latvijā, apgūstot 
bakalaura programmu. Jau rude-
nī kopā ar bērniem, kurus sāku 
mācīt, būšu Latvijā un diezin vai 
atgriezīšos Ķīnā. Šobrīd šķiet, ka 
vairs negribētu tur dzīvot, bet – ja 
gribi Dievu sasmīdināt, tad izstāsti 
savus plānus.”

Problēmas ar r un daudz 
ko citu

Aija kopā ar kolēģi Annu izvei-
dojusi mācību programmu: „Kad 
aizbraucu uz Pekinu, izrādījās, 
ka materiālu, kas būtu piemēroti 
latviešu valodas mācīšanai, ķī-
niešiem nav. To paredzēts mācīt 
eiropiešiem vai amerikāņiem. Bi-

„Man vairs nav bail kaut ko nesaprast”
Bijusī kuldīdzniece Aija Veldruma jau otro gadu dzīvo Pekinā un strādā 
Starptautisko studiju universitātē, kur māca ķīniešiem latviešu valodu.

Vieta Pekinā, kurp traucas visi tūristi un arī paši ķīnieši, – 
bijusī imperatoru rezidence – Aizliegtā pilsēta.

jām spiestas pilnveidot un pielāgot 
esošo programmu kaut vai kultū-
ras kontekstam. Ķīnieši nespēj 
izrunāt burtu r. Es viņus mierinu, 
ka arī latviešu bērniem reizēm nav 
viegli. Vēl grūtības ir ar z, ģ, ķ, ļ 
un arī atšķirt balsīgos līdzskaņus 
no nebalsīgajiem. Esmu zīmējusi 
mutes shēmu. Jāstāsta, kur jābūt 
mēlei, kā jāveido skaņa, jāmāca 
atvērt muti, jo ķīniski var runāt, to 
gandrīz neatverot. Interesanti, ka 
ķīnieši, mācoties kādu svešvalo-
du, pieņem sev tās valodas vārdu.”

Māca nebaidīties 
kļūdīties

„Ir vārdi, kas latviešu valodā ap-
zīmē lietas, ko viņi nesaprot. Tad 
ņemu palīgā pantomīmu un aktie-
risko meistarību. Viņi ļoti ciena 
pasniedzējus, un viņu mācīšanās 
metode ir iekalšana, kas man ne-
der. Ķīnieši neuzdod jautājumus, 

jo baidās kļūdīties, kas nozīmē 
zaudēt seju. Arī tā ir kultūras lie-
ta. Mēs viņiem mācām jautāt un 
to, ka kļūdīties ir normāli un la-
bot var arī skolotāju. Pirmo reizi 
speciāli pieļāvu kļūdu, lai viņiem 
būtu iespēja mani palabot. Tas ir 
augstākais kompliments, ja stu-
dents mani palabo, jo tas nozīmē, 
ka viņš seko līdzi un mācās. Es sa-
protu, kas viņiem nav skaidrs, ro-
kos pa grāmatām, mēģinu veidot 
vingrinājumus un uzdevumus, jo 
mācību procesā viss ir pēctecīgs.

Latvieši viņiem ir eksotika, jo 
kustamies, žestikulējam, jokojam, 
dažreiz runājam muļķības. Kad 
es mācījos tulkos, būtiskas lietas 
iemācījos no muļķībām. To ļauju 
arī viņiem. Otro gadu paliku Ķīnā 
tikai tāpēc, ka sāku just atbildību 
par šiem bērniem, lai viņi mācībās 
patiešām kaut ko iegūtu. Ja viņi 
redz, kāpēc censties, viņi to patie-
šām dara. Pusgada laikā šie bērni 

tikuši tālāk, nekā biju gaidījusi.”

Latvietes ienes dzīvību

„Mani pirmie iespaidi? 15. sep-
tembrī tur bija 27 grādi, smogs, ko 
es, izrādās, slikti panesu, neviens 
nerunāja angliski vai jebkurā va-
lodā, ko es varētu saprast. Turklāt 
mani neviens nesagaidīja, lai gan 
pēc tam viss nokārtojās. 

Dzīvoklis, ko man piešķīra, bija 
liels un tīrs, bet tur nebija pat 
dakšiņas vai tējkannas. Laika jos-
lu, gaisa un klimata maiņa bija 
diezgan smaga. Kad iepazinos ar 
kaimiņieni – meiteni no Baltkrie-
vijas – uzreiz kļuva labāk. Mums 
ir ārzemju ekspertu kopmītnes. 
Vēlāk daudzi ir teikuši, ka mēs – 
latvietes – esot ienesušas tur dzī-
vību, jo gribējām kontaktēties ar 
citiem, veidot sabiedrisko dzīvi. 
Uzskatīju – ja jau mums kopā jā-
pavada ilgāks laiks, tas jāpadara 

Aija (centrā) ar saviem audzēkņiem, kuri latviešu valodu apgūs septiņu gadu programmā. Debesu templis.

Trīs vienas vietas attēli, kas rāda, cik bieza smoga 
koncentrācija var būt Pekinā un citās pilsētās. 

Ķīniešu tradicionālie pelmenīši. Tas ir viens no nedaudzajiem 
ķīniešu ēdieniem, kas garšo Aijai Veldrumai. 

pēc iespējas patīkamāks. Taisījām 
kopīgus pasākumus, svinējām Zie-
massvētkus un Līgo. Izskaidrot, ko 
šie svētki nozīmē, nebija grūti, jo 
tas mums un ķīniešiem ir kopīgs – 
iet līdzi dabas ciklam.” 

Par stereotipiem

 „To ir ļoti daudz. Ķīniešiem nav 
melni mati, bet gan tumši brūni. 
Viņi ir maza auguma, es, kaut arī 
neesmu ļoti gara, vienmēr redzu 
pāri pūlim. Ne visi ir tievi. Tais-
nība, ka Ķīnā ēdiens ir ļoti salds. 
Lielveikalā lielākā daļa produktu 
ir uzkodas. Ēdienreize viņiem ir 
svēta. No 12.00 līdz 14.00 nekas 
nenotiek. Ir trīs obligātās ēdien-
reizes, ko nedrīkst izlaist. Viss ir 
iedalīts – tagad mēs ēdam, tagad – 
guļam. Sabiedrībā valda stingra 
hierarhija, un tas saistīts ar to, ka 
viņu ir tik daudz. Ķīna vēl jopro-
jām ir pilnīgi atšķirīga pasaule. 
Šobrīd to ietekmē tā sauktais Lie-
lais Ķīnas ugunsmūris, aiz kura 
nestrādā neviens mūsu iecienītais 
sociālais tīkls, tā ir izolācija no 
mūsdienu pasaules. Man ir īpaša 
datorprogramma, ar ko varu pār-
lēkt pāri šim mūrim, lai nebūtu 
nogriezta no pasaules. Es neseko-
ju politiskajai un ekonomiskajai 
situācijai Ķīnā. Jo mazāk zinu, jo 
mazāka iespēja, ka pateikšu kaut 
ko pret. Ir temati, par ko labāk ne-
runāt, – politika, reliģija. Ķīnieši ir 
ļoti draudzīgi, bet reizē atturīgi un 
uzmanīgi. Domāju, ka arī viņiem 
ir liegts ciešāk sadraudzēties ar ār-
zemniekiem.”

(Turpmāk vēl.)
Iveta Grīniņa

Aijas Veldrumas arhīva foto

„Ķīnieši nav pieraduši uzdot jautājumus, 
jo baidās kļūdīties, kas nozīmē zaudēt 
seju. Arī tā ir kultūras lieta.”
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„Viņiem tas jādara”
Pēc publikācijas Kurzemniekā, 

kurā tika meklētas mājas kaķim 
no kolonijas kādas privātmājas 
pagalmā pilsētā, zvanīja sirmās 
kaķu barotājas mazmeita, lai iz-
teiktu sašutumu par patversmes 
darbinieku attieksmi. 

Vecmāmiņa, kas Kuldīgā dzī-
voja viena, tagad atrodas mediķu 
aprūpē un atpakaļ vairs neat-
griezīsies. Kundze esot barojusi 
aptuveni 15 kaķus. Mazmeita 
Kuldīgā nedzīvo, tādēļ aiz žēlu-
ma pret dzīvniekiem zvanījusi 
uz  patversmi, pieprasot dzīv-
niekus savākt, jo tie ir klaiņotāji. 
Atbilde bijusi, ka jau septembrī 
beidzies pašvaldības finansē-
jums un par velti izķert kaķus 
privātā pagalmā nav patversmes 
pienākums. „Viņi man stāstī-
ja, ka tā esot nelikumīga zvēru 
audzētava. Par katru kaķi pra-
sīja ap 40 eiro. Kādas muļķības! 
Vecmāmiņa baroja klaiņotājus, 
patversmei tie jāsavāc, tas ir viņu 
pienākums,” sašutusī sieviete pa-

Veci cilvēki un mājdzīvnieki
„Pērnajā gadā Kuldīgas novadā iezīmējās tendence: veci cilvēki saslimst vai aiziet mūžībā, un pēc viņiem paliek mājdzīvnieki, kuri 
nevienam nav vajadzīgi. Tad tiek uzskatīts, ka patversmei jātiek ar šo problēmu galā,” atzīst Kuldīgas dzīvnieku patversmes Mīļās 
ķepiņas īpašniece Marita Līdaka. Savukārt veco ļaužu radinieki ir sašutuši: patversmes darbinieki atsakās pēc pirmā pieprasījuma 
dzīvniekus pieņemt bez maksas.

Ziedojumu kastītēs – 312 eiro 
15. februārī redakcijā tika atvērtas 

ziedojumu kastītes patversmes vaja-
dzībām. Gadu ziedojumi tika vākti re-
dakcijā un veikala Rimi telpās esošajā 
zooveikalā. Abās kastītēs kopā bija 
saziedoti 312 eiro. Patversmes saim-
niece Marita Līdaka pateicas visiem 
labdariem. Nauda tiks izlietota sētai ap 
patversmes teritoriju. Nožogojums va-
jadzīgs gan tādēļ, lai drošākie patver-
smes suņi varētu tikt pastaigā atlaisti 
no pavadas, gan arī tādēļ, lai neiznāktu 
kāda konflikta situācija ar saimnieku 
suņiem. „Gadās, ka cilvēki palaiž sa-
vus mīluļus, kuri skrien pie pastaigā 
izvestajiem patversmes suņiem. Diem-
žēl nevaru galvot, kā mūsējie reaģēs,” 

atzīst M.Līdaka. Vēl viens iemesls vēl-
mei nožogot teritoriju ir apkārtējo suņu 
mīļu nekulturālā uzvedība: „Mēs aiz 
patversmes suņiem izkārnījumu god-
prātīgi savācam, bet īpašnieki to dara 
gaužām reti. Iznāk katru dienu vākt arī 
citu suņu atstātos mēslus.”

Aprēķināts, ka nožogojums varētu iz-
maksāt ap 3000 eiro. Šim mērķim tiks 
izmantoti arī tie ziedojumi, ko Mīļajās 
ķepiņās atstāj ambulances un aptiekas 
apmeklētāji. Patversmei ziedots tiek arī 
viens procents no uzņēmuma apgrozī-
juma. 

Inguna Spuleniece
Dainas Tāfelbergas foto

Rinalds 
Gūtpelcs: 
„Par konkrēto 
gadījumu ir 
lietvedība. 
Lēmums, kam 
par kaķiem 
jāmaksā, vēl nav 
pieņemts.”

Ar 1. janvāri spēkā stājušies Kuldīgas novada domes pērn 
izstrādātie noteikumi: ja patversmē nonākušam dzīvniekam tomēr 
ir saimnieks, viņam jādodas uz pašvaldības policiju, kur jāuzraksta 
paskaidrojums un jāapņemas samaksāt tēriņus. Patversmē 
saimniekam izsniedz saistību rakstu ar dzīvnieka uzturēšanas 

izdevumiem. Piecās dienās nauda jāpārskaita domes kontā. Ja patversmē 
nonācis nevakcinēts un nečipots suns, arī šie izdevumi saimniekam jāsedz. No 
patversmes pēc likuma nedrīkst izdot nečipotu dzīvnieku. Ja saimnieks neparādās 
divas nedēļas, dzīvnieks automātiski pāriet patversmes īpašumā, viņu drīkst 
sterilizēt un atdot pēc patversmes darbinieku domām pienācīgam saimniekam.

Kuldīgas novada dome slēdz līgumu ar patversmi 
Mīļās ķepiņas bezsaimnieka dzīvnieku izķeršanai. 
Puse kaķu pēc sterilizēšanas jāatlaiž atpakaļ vietās, 
no kurām paņemti, ja cilvēki gatavi dzīvniekus 
pieskatīt un citiem mājas iedzīvotājiem nav pretenziju. 
Ja saimnieks nomirst vai kļūst nespējīgs mīluli 
apkopt, par to jārūpējas mantiniekam. Patversme neatsaka pieņemt 
šādus dzīvniekus, bet par to jāmaksā. Par pieauguša kaķa nodošanu 
patversmē jāmaksā 50 eiro, ja dzīvnieks nav vakcinēts, tad vēl 15 eiro 
par vakcīnu.

Pērn Mīļās ķepiņas no pašvaldības saņēma 21 000 eiro (šogad 
summa vēl nav precizēta). Nauda paredzēta visa novada 
bezsaimnieku dzīvnieku ķeršanai (arī transporta izdevumiem), 
sterilizācijai, vakcinācijai, uzturēšanai, vajadzības gadījumā – 
iemidzināšanai. Patversmes darbiniekiem jāsavāc arī dzīvnieku 
līķi. Par katru padarīto darbu patversme atskaitās pašvaldībai. Pagājušajā gadā 
nauda beidzās jau septembrī. 

Par klaiņojošiem dzīvniekiem 
var ziņot gan pašvaldības 
policijai, gan patversmei. 

stāstīja, ka to apstiprinājusi arī at-
saucīgā pašvaldības policija. „Pēc 
pašvaldības policijas iejaukšanās 
patversme izdarīja to, kas jāda-
ra – kaķus izķēra.”

Jāmaksā pašiem
M.Līdaka notikumus rakstu-

ro citādi: „Pirmie par kaķu baru 
zvanīja kaimiņi, uz kuru māju 
izsalkušie dzīvnieki devušies pēc 
saimnieces nonākšanas slimnī-
cā. Kaimiņi stāstīja, ka kaķus 
kundze baroja regulāri, daži mī-
ļākie dzīvojuši mājā, no kuras 
izdzīti, kad saimniece aizvesta. 
Kā var teikt, ka tie ir klaiņojoši 
dzīvnieki, ja tu baro savā īpašu-
mā, dari to vidēji desmit gadus, 
turklāt neinformē patversmi, ka 
kaķi jāsterilizē. Tāpat, kā par 
kaķiem zināja kaimiņi, domāju, 
ka zināja arī mazmeita. Jā, viņa 
mums zvanīja, izstāstīju kārtību. 
Sieviete sarēķināja, ka tas viņai 
izmaksās dārgi, sadusmojās, sū-
dzējās pašvaldības policijai. Sa-
vukārt es tajā dienā zvanīju uz 

domi un izstāstīju situāciju vi-
des speciālistei Dacei Jansonei. 
Viņa apstiprināja, ka par kaķiem 
jāmaksā radiniekiem. Pēc lai-
ka man pārzvanīja un teica: ja 
tā sieviete zvana, lai braucu un 
dzīvniekus savācu. Tā arī noti-
ka.” Kaķi sākti vākt decembrī, 
vēl šobrīd divi dzīvnieki nedodas 
rokās. Patversmē nonāca 12 dzī-
vi kaķi un viens beigts.

Pašvaldības policijas priekš-
nieks Rinalds Gūtpelcs paskaid-
roja, ka par kaķiem patversmei 
tiks samaksāts. Šobrīd notiek 
lietvedība, lēmums par to, kam 
jāsedz izdevumi – mantiniekiem 
vai pašvaldībai –, vēl nav pie-
ņemts.

Jādomā laikus
„Patversme ir privāta. Ja paš-

valdība teic, ka maksās arī par 
saimnieka dzīvniekiem, es brau-
cu. Laidos ir līdzīga situācija – 
tur dzīvo vecs vīrs, kam ir septiņi 
vai astoņi kaķi. Novada dome 
teica, ka nemaksās, to varētu 

darīt Laidu pagasta pārvalde,” 
skaidro M.Līdaka. 

Viņa uzskata: ja vecam cilvē-
kam nav mantinieku, varbūt lai-
cīgi jāiesaistās sociālajam darbi-
niekam: „To apkārtnē visi zina, 
ka ir vecs cilvēks, kas aplaidies 
ar dzīvnieku baru. Arī pašiem 
pensionāriem būtu jāpadomā, 
kam viņi uzticēs rūpi par dzīv-
niekiem. Dzīvnieks ir tāds pats 

mantojums, kā māja, gulta vai 
kas cits. Tas ir atrakstīts Minis-
tru kabineta noteikumos. Ja kaut 
kas notiek, patversmei nav uzreiz 
jāskrien un pašvaldībai jāmaksā. 
Naudas nav tik daudz, lai izķer-
tu katra saslimušā vai pansionā-
tā nonākušā cilvēka dzīvniekus. 
Man pat nav vietas, kur visus 
iekārtot, un veselus dzīvniekus 
nopotēt arī negrasos.”

Marita 
Līdaka: 
„Dzīvnieks 
ir tāds pats 
mantojums, 
kā māja, 
gulta vai kas 
cits.” 

Dace Jansone: 
„Pašvaldība 
maksā tikai par 
klaiņojošiem 
kaķiem un suņiem. 
Saimnieka 
atbildība ir 
parūpēties par 
savu mīluli.”

Kurzemnieka ēnām (no labās) Līvai Vaivadei un Ancei Fogelei bija iespēja 
piedalīties ziedojumu kastīšu atvēršanā un naudas skaitīšanā. Kopā ar viņām 

dzīvnieku patversmes Mīļās ķepiņas vadītāja Marita Līdaka.
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saruna ar jubilāri stārķa vēstis

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 24. februāra līdz 2. martam

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par 

kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to 
sauc! 

20. kārta 
Šī attēlos 

r e d z a m ā 
pludmale ir 
slavena ar 
savu spe-
cifisko ai-
navu, kuru 
raksturo sar-
kanais augs 
S u a e d a . 
Augs aug 
laikā no ap-
rīļa līdz mai-
jam, vasarā 
tas ir zaļš, 
bet rudenī  – 
spilgti sar-
kans. Saukta 
par pludma-
li, kas nav 
tipiska plud-
male, jo tajā 
nav smilšu un tā atrodas lielākajā mitrāja un niedru purvā 
pasaulē, tā ir kļuvusi par mājvietu vairāk nekā 260 veidu 
putniem un 399 veidu savvaļas dzīvniekiem. Lai gan lielākā 
daļa teritorijas ir slēgta sabiedrībai, jo tai piešķirta valsts lī-
meņa aizsardzība (1988. gadā), tomēr joprojām neliela daļa 
ir atvērta tūristiem. 

Atbildes gaidām līdz 28. februāra 11.00; tās sūtīt kon-
kursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 
19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzem-
nieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē.

19. kārtas atbilde: Bora Bora, Klusā okeāna salu grupa Franču Polinēzijas 
salu arhipelāgā.
Pareizi atbildējuši: Anita Rudzīte, Guna Pavilaite, Uldis Zariņš, Ingars 
Neimanis, Indra Ābelīte, Velta Višņevska, Vilnis Bēniņš.

No 15. līdz 22. februārim Kuldīgas slimnīcas dzem-
dību nodaļā pasaulē nākušas astoņas meitenītes un 
četri puikas. Divām meitenītēm dots vārds Alise, di-
vām – Šarlote, pārējie bērni nosaukti šādi: Renāte, 
Kima, Letīcija, Keita, Roberts, Valdis, Kristaps. Vie-
nam puikam vārdu vecāki vēl domā.

Piedzimusi brāļa dzimšanas dienā
Kuldīdznieki Baiba Rēgalte un 

Dinārs Hartmanis 20. februārī sa-
gaidīja savu pirmdzimto – meitiņu 
Alisi, kura piedzimusi Baibas brā-
ļa Edgara dzimšanas dienā. Alisei 
izvēlēts šāds vārds, jo tas ir īss un 
viegli izrunājams. Mājās mazulīti 
gaida liela ģimene, jo Baibai ir trīs 
māsas un divi brāļi. Alise piedzima 
57 cm gara un 3500 g smaga. 

Jāmācās sadalīt uzmanību
Aizputniekiem Kris-

tai un Gatim Jost-
maņiem 22. febru-
ārī piedzima trešais 
bērns – dēliņš. Vecāki 
vārdu vēl domā, bet 
viens no variantiem ir 
Elans. Mājās viņu gai-
da septiņus gadus ve-
cais brālis Valters un 
četrgadīgā māsa Eve-
līna. „Nezinu, kā būs, 
jo meitiņa pieradusi, 

ka veltu viņai visu uzmanību, bet tagad to būs jāmācās 
sadalīt,” atzīst māmiņa. Dzemdības bijušas ātras un vieg-
las. Dēliņš piedzima 52 cm garš un 3600 g smags. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Salikti punkti
26. februārī būs viens no čet-

riem šīgada lielajiem notiku-
miem astroloģijā – Saules ap-
tumsums. Pēdējos divos gados 
tas sesto reizi iespīd vienā un tajā 
pašā sektorā, un šī uz daudziem 
gadiem ir pēdējā reize. Šajā laikā 
varam izjust, ka notikumi it kā 
saliek punktus divu gadu perio-
dā risinātiem jautājumiem. Sākas 
jauns nozīmīgo notikumu cikls, 
kurā katram izmaiņas veicamas 
nu jau citā dzīves jomā. Šī mēne-
ša sākumā varēja parādīties pir-
mās vēsmas, impulsi, kas norādī-
ja, kas būs tie jautājumi – darbs, 
attiecības, finanses, ģimene un 
dzīvesvieta vai veselība.

Auniem laiks parūpēties par 
veselību, konsultēties ar speciā-
listiem, sākt veselības nostipri-
nāšanas un uzlabošanas kūres. 
Jārauga, lai prātā valdītu garīga 
saskaņa. Ja nevar mainīt noti-
kumus, jāmaina attieksme pret 
tiem. 

Vēršiem sabiedriskajā dzīvē, 

Ilze kopā ar vīru Normundu, kurš darbojas meža bizne-
sā, dzīvo savā mājā Ķelšu ciemā un nākamgad svinēšot 
sudrabkāzas – kopā būs nodzīvoti 25 gadi. Dēls Sandis 
mācās Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā par 
automehāniķi, bet meita Krista nupat iestājusies Valsts 
policijas koledžā. „Uz to viņa mērķtiecīgi gāja, gatavojās 
iestājpārbaudījumiem. Nu ir uzņemta, un mēs ģimenē to 
svinīgi atzīmējām. Ģimene ir mana prioritāte, un priecā-
jos, ka arī bērnos redzu līdzīgas izjūtas. Pirms laika vīrs 
satraumēja kāju, kādu laiku bija darba nespējīgs. Tad jo 
īpaši izjutu, cik labi, ka bērni var būt tavs lielākais at-
balsts. Viņi bija gatavi palīdzēt, uzņemties rūpes. Man 

„Ģimene ir mans spēks”
„Vissvarīgākā vērtība man ir ģimene. Tādu attieksmi ieaudzināja mani vecāki, 
un tādu tagad cenšos nodot arī saviem bērniem,” saka kuldīdzniece Ilze Sproģe, kurai 
21. februārī apritēja 45 gadi.

svarīga ne tikai ģimene, kas izveidojās pēc apprecēšanās, 
bet arī tā, kurā piedzimu. Tie ir savējie, uz kuriem varu 
paļauties.” 

Pie ģimenes piederot arī divi suņi – Hargo un Berijs. 
„Nevaru iedomāties situāciju, ka mūsu mājās nebūtu 
dzīvnieku. Kopā ar suņiem skrienam – vasarā vairāk un 
biežāk pa mežu, bet ziemā tikai mazliet, lai uzturētu sevi 
formā,” stāsta Ilze. Dabā jubilāre jūtoties ļoti labi. Kād-
reiz esot bijuši pat divi dārzi, bet nu palicis viens, kas ar 
katru gadu kļūstot mazāks. Paplašinās zālājam un augļu 
kokiem atvēlētā teritorija. 

„Dzīvoju brīnišķīgā pilsētā”
Pēc profesijas Ilze ir pārtikas tehnoloģe, savulaik mā-

cījusies Jelgavas Lauksaimniecības universitātē. Agrāk 
strādājusi konditorejā, bet nu jau vairāk nekā piecus ga-
dus sabiedriskajā ēdināšanā Ventspilī. „Braucu strādāt uz 
citu pilsētu, bet man patīk dzīvot dzimtajā Kuldīgā. Mani 
iedvesmo tās senatnīgums un miers. Ļoti patīk, ka par 
Kuldīgu saka, ka tā ir pilsēta ar dvēseli. Draugi, kuri pie 
manis atbrauc no citām pilsētām, arī apstiprina, ka šeit 
tiešām varot just tādu īpašu auru. Arī es to izjūtu. Dzīvo-
šanai te ir laba vide.” 

Patīk ceļot
Ilzei ir vairāki vaļasprieki – patīkot skatīties krimināl-

seriālus, aktīvi atpūsties, braukt ar laivu un ceļot. Bijusi 
Itālijā, Spānijā, Turcijā, Horvātijā. „Ceļošana ir viens no 
maniem mīļākajiem vaļaspriekiem. Tā ir ne tikai relak-
sācija no darba, bet arī veids, kā smelties pozitīvismu, 
padomāt par garīgām vērtībām. Esmu izbaudījusi laisku 
atpūtu Turcijas kūrortā, bet bieži ceļojumos tiek iepazīta 
vēsture, kultūra, apskatītas skaistas vietas. Horvātijā, pie-
mēram, braucām raftingā ar laivām pa kalnu upi. Mums 
ar ģimeni patīk arī pa Latviju paceļot. Tā var gūt emoci-
jas, kas dzīvi veido interesantu un dod spēku.”

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

„Gadus ne-
skaitu. Uz-
skatos jau 
nekas īpaši 
nemainās, 
ja nu vienīgi 
agrāk vai-
rāk domi-
nēja baltā 
un melnā 
krāsa, lai 
kaut ko 
raksturotu, 
bet tagad 
parādās 
vairāk citu 
toņu,” saka 
jubilāre Ilze 
Sproģe.

kas saistīta ar vaļaspriekiem, lab-
darību, politisko un brīvprātīgo 
darbu, tiek piedāvāts vērt vaļā 
jaunas durvis, meklēt veidus, kā 
sevi apliecināt, un atklāt savus 
talantus pasaulei. 

Dvīņus izmaiņas procesā, kā-
das jaunas informācijas parādī-
šanās vai kolēģu darbības var 
mudināt pieņemt ar karjeru sais-
tītus lēmumus, kas būtiski maina 
ierasto. Iespēja iegūt labāk atal-
gotu darbu. 

Vēžiem došanās tālākā ceļā 
var vainagoties ar labu peļņu 
un materiālās situācijas uzlabo-
šanos gan biznesā, gan privāti. 
Veiksmīgi risināsies sadarbība ar 
ārzemēm un ārzemniekiem. Labi 
sākt mācīties svešvalodu. 

Lauvu spēja redzēt notikumus 
un iespējas no dažādiem skatu 
punktiem un analītiski risināt 
jautājumus ļaus ieceres īstenot ci-
tādākā veidā, nekā iepriekš izplā-
nots. Tuvākie izjutīs, kā mainās 
Lauvu attieksme pašiem pret sevi.

Jaunavām labas izredzes dar-
bā iegūt atzinību paaugstinājuma 
vai naudiskā izteiksmē. Var tikt 
uzlaboti darba apstākļi vai pie-
dāvāts veikt jums patīkamākus 
pienākumus. 

Svariem šis laiks sola vairākus 

piedāvājumus, kas dos iespēju realizēt rado-
šas idejas vai arī nokārtot ar bērniem saistītas 
rūpes. Iespējama arī līguma parakstīšana, kas 
ilglaicīgi rada stabilitātes un drošības izjūtu. 

Skorpioni, ja arī ne uzreiz saņems kaudzi 
naudas, tad vismaz labas ziņas par to, kā nā-
kotnē tādu nopelnīt. Finansiālajai situācijai ir 
tendence uzlaboties. Daudz laika būs jāvelta 
sabiedrībai un sociālu jautājumu risināšanai. 

Strēlnieku draugiem var būt nozīmīga 
loma izmaiņām darbā. Kopā būšana, kas ie-
cerēta kā izklaide, var izvērsties par nopietnu 
biznesa tikšanos. Partnerattiecībās iespējami 
pārsteigumi.

Mežāžiem viegli risināsies dokumentu 
kārtošana, būs viegli sadarboties komandā 
un vienoties par līgumu nosacījumiem, tādēļ 
jāķeras klāt, ja kas ar papīriem darāms. Ja 
netiks pildīti dotie solījumi, kāds par to var 
aizrādīt.

Ūdensvīrus gaida kāds pārsteigums, dāva-
na vai labs padoms no gados vecākiem cilvē-
kiem. Īpašu atbalstu saņemsiet situācijās, kad 
tiks ievērotas tradīcijas un respektēta vēsture. 

Zivīm var rasties iespēja pamainīt darbī-
bas jomu, veikt citus pienākumus jau esoša-
jā darbavietā vai uzsākt savu biznesu. Viens 
otrs zīmes pārstāvis jutīsies apmulsis, jo būs 
pārliecināts, ka grib izmaiņas, bet nezinās, 
kādas.

Čika laiks:
25.II 20.11 – 26.II 2.24,
28.II 1.08 – 6.52,
2.III 4.18 – 9.43.
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Kā cīnīties ar migrēnu un citām galvassāpēm
No regulārām galvassāpēm, tostarp migrēnas, cieš daudzi cilvēki visā pasaulē, arī Latvijā. Par 
galvassāpju cēloņiem, veidiem, kā tās novērst, stāsta Latvijas Galvassāpju biedrības vadītāja, 
neiroloģe-algoloģe Aija Freimane.

Veidi un cēloņi
Visbiežāk sastopamās galvas-

sāpes ir tenzijas jeb saspringuma 
galvassāpes. Pētījumi liecina, 
ka ar tām saskārušies aptuveni 
40% cilvēku. Daudz mokošākas 
galvassāpju lēkmes, kas izmaina 
ikdienu un rada darba nespēju, 
ir migrēna. Šie abi traucējumu 
veidi pieder pie primārām gal-
vassāpēm, kas ir labdabīgas, jo 
izmeklējumi neuzrāda nekādus 
bojājumus smadzenēs – lēkmju 
starplaikā cilvēks ir pilnīgi ve-
sels. Zinātniskā valodā runājot, 
cēlonis ir neirālo struktūru regu-
lācijas līdzsvara traucējumi, kas, 
iespējams, ir saistīti ar iedzimtu 
nervu sistēmas jūtīgumu. Šajā 
gadījumā sāpes var izraisīt stress, 
pārslodze, neizgulēšanās, kaitīgi 
ieradumi, laika apstākļu maiņa, 
hormonu ietekme u.c.

Par sekundārām galvassāpēm 
sauc tādas sāpes, kas ir kādas 
noteiktas slimības, piemēram, 
gripas, izsauktas. Tās var būt 

arī no augsta asinsspiediena, 
kaitīgu vielu lietošanas, nerva 
bojājuma u.c. 

Lai labāk izprastu savas gal-
vassāpes, būtu ieteicams ieviest 
un regulāri aizpildīt galvassāpju 
dienasgrāmatu, kurā atzīmēt gan 
sāpju biežumu un intensitāti, gan 
citus nozīmīgus faktorus, kas, ie-
spējams, sāpes provocē. Piemē-
ram, migrēnas gadījumā lēkmi var 
ierosināt sarkanvīns, sievietēm 
– ikmēneša hormonālais cikls, arī 
noteikti pārtikas produkti. 

Kā izpaužas?
Migrēna izpaužas ar periodis-

kām, mokošām galvassāpju lēk-
mēm, un pēc pētījumu datiem 
tā ir sestā nopietnākā funkcio-
nēšanas nespēju izraisošā slimī-
ba. Lēkme var sākties ar redzes 
traucējumiem, galvassāpju fāzes 
laikā var būt slikta dūša, vemša-
na, nepatika pret gaismu, trok-
šņiem, smaržām. Migrēnas lēk-
me uz vienu līdz divām dienām 

izsit no ierindas. Sāpju mazinā-
šanai nekontrolēti lietojot bez-
recepšu medikamentus, lēkmes 
kļūst biežākas, nereti noved līdz 
pārmērīgai pretsāpju medika-
mentu lietošanai. 

Labi var palīdzēt bioloģiski ak-
tīvo punktu pašmasāža galvas pa-
matnē, aizauss pauguru ieziešana 
ar mentola vai piparmētru eļļu, 
relaksējoši vingrinājumi, svaigs 
gaiss (telpu vēdināšana, došanās 
pastaigā) un pilnvērtīgs miegs. Ja 
sāpes ir retas un mērenas, noderēs 
arī bezrecepšu pretsāpju medika-
menti.

Ja šie ieteikumi nepalīdz, jā-
vēršas pie ģimenes ārsta, ar kuru 
noteikti jākonsultējas arī tad, ja 
pēkšņi pirmo reizi sākas ļoti stip-
ras galvassāpes kombinācijā ar 
ķermeņa funkcionēšanas un apzi-
ņas traucējumiem. Tāpat speciā-
lista konsultācija nepieciešama, 
ja galvassāpes kļūst biežas, vairs 
nepalīdz parastie medikamenti 
vai sāpes mainās, kļūst citādas.

Lasītkāres pirmie uzvarētāji
Kuldīgas bibliotēkas bērnu literatūras centra projektā Lasītkāre piedalījušies 
42 jaunieši no 13 gadiem, un uzvarētāji ir Gustavs Nolle, Laura Balandiņa un 
Sandra Laizāne.

Kopā ar sarunu biedriem
Idejas autore, vecākā bibliote-

kāre darbā ar bērniem Kristīne 
Šimpermane uzsver, ka mērķis 
bija iepazīt jauniešus, kuri lasa. 
Viņiem piedāvātas deviņas grā-
matas, kas sadalītas trīs kopās – 
katra viena mentora pārraudzībā. 
Jaunieši varēja izvēlēties vienu 
kopu. Iesaistīti mentori – Kul-
dīgas novada domes izpilddi-
rektore Ilze Dambīte-Damberga, 
uzņēmējs Roalds Cinis, mācītājs 
Mārtiņš Burke-Burkevics, kuri 
vēl ieteica savas grāmatas. Jau-
nieši ar viņiem diskutēja par izla-
sīto. Beigās bija jāuzraksta eseja 
par projektu, un to izdarīja 17 
dalībnieku.

Diskusijā mentori kopā ar ese-
ju autoriem un bibliotēkas dar-
biniekiem stāstīja, ko viņiem 
nozīmē grāmata, kāda ietekme 
uz lasīšanas paradumiem ir ģi-

menei. Viņi bija vienisprātis, ka 
tieši vecāku piemēram ir liela 
nozīme tajā, lai bērns ar grāma-
tu sadraudzētos.

 Jaunie ar viedokli nelaipo
Uzņēmējs R.Cinis uzsvēra, ka 

mijiedarbībā ieguvējas ir abas 
puses: „Iespaidi ir ļoti pozitīvi. 
Bija interesanti tikties ar jaunie-
šiem, kuri lasa, kuriem ir savs 
viedoklis par izlasīto. Jauki! 
Patīkami pārsteidza viņu godī-
gums – tas, ka viņi runā tieši, at-
klāti, nelaipojot un nelavierējot. 
Varbūt reizēm tas ir naivi, tomēr 
atbilstoši viņu vecumam un tā 
brīža uzskatiem. Ar tādu bāzi 
viņi noteikti kļūs par labiem cil-
vēkiem.” 

Mācītājs M.Burke-Burkevics: 
„Bija prieks iepazīt jauniešus, 
kuri mēģina domāt citādi – inte-
resantāk, dziļāk. Nezinu, vai tā 

ir jauna tendence šajā paaudzē. 
Viņiem patīk lasīt, bet viņi ir ļoti 
dažādi. Nebūt nav grāmatu tār-
pi, bet gan interesanti cilvēki ar 
savu skatījumu, ar savu vērtību 
atrašanu. Atklājums bija jaunie-
šu literatūra, kas man bija jālasa. 
Patika. Īsti nebiju iedomājies, ka 
tāda var būt.”

Arī I.Dambīte-Damberga pie-
krīt: „Pašai lielākais ieguvums 
bija iespēja iepazīt interesantus 
jauniešus, kuri daudz lasa, domā, 
raksta un liela daļa grib mācīties 
literatūru. Interesantākā bija pir-
mā saruna, kad vēlu vakarā bib-
liotēkā iepazināmies. Man patīk, 
ka Kristīne Šimpermane esejas 
apkopojusi grāmatiņā, jo katrā ir 
kāda pērlīte. Viena ideja ir dibi-
nāt jauniešu lasītāju klubiņu, un 
aizmetņi jau ir. Varbūt var vairāk 
iesaistīt lauku bērnus, tikai jāiz-
domā, kā.” 

Lasītkāres 2016/2017 uzvarētāji 
Par projekta nākamā gada vēstnešiem kļuvuši: 
• Gustavs Nolle (14 gadu, Kuldīgas Centra vsk., 
literatūras skolotāja Alda Januša, mentore Ilze 
Dambīte-Damberga);
• Laura Balandiņa (17 gadu, Kuldīgas 2. vsk., 
literatūras skolotāja Anda Svilpe, mentors Mārtiņš 
Burke-Burkevics);
• Sandra Laizāne (18 gadu, KCV, literatūras 
skolotāja Ilze Roberta, mentors Roalds Cinis).

Projekta Lasītkāre uzvarētāji (1. rindā no kreisās) Gustavs Nolle, Laura Balan-
diņa un Sandra Laizāne kopā ar mentoriem (2. rindā) Ilzi Dambīti-Dambergu, 
ieceres autori Kristīni Šimpermani, Mārtiņu Burki-Burkevicu un Roaldu Cini.

Iveta Grīniņa, Aivara Vētrāja foto

Fragmenti no dalībnieku esejām

 „Tas bija kā liels ceļojums – daudz jaunu izjūtu, 
domu, ieguvumu.”

Kristaps Bergs

 „Vai zini to brīnišķīgo sajūtu? Esi sācis lasīt 
grāmatas pirmās lappuses un saproti – jā, šī 
grāmata man patiks!”

Sandra Laizāne

 „Šī burvīgā nodarbe dod vaļu fantāzijai, palīdz 
izprast dažādus cilvēkus un situācijas, kā arī 
atklāj milzīgo valodas krājumu un nenoliedzami 
palīdz izprast valodas sarežģītos līkločus un 
gramatiku. Tas paplašina redzesloku un ļauj 
piedzīvot visdažādākās emocijas.”

Elīza Jansone

 „Caur grāmatām mēs piedzimstam vēl vienu reizi.”
Elza Elīna Kļava

 „Varbūt dažiem šķitīs, ka tas ir muļķīgi – lasīt – 
un to dara vispār nūģi. Bet tā nav, jo lasīt ir stilīgi.”

Lilu Martina Šimpermane

Jautājumu speciālistam 
var uzdot, sūtot vēstuli uz 
kampaņas feisbuka lapu 
Migrēna Help.
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izīrē

pērk
SIA LĀSES AM  iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 
korekta samaksa. Braucam 

pa visu Latviju, transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, 63374197, e-pasts: lases@
inbox.lv.

pateicības

vajadzīgi

dažādi

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

februāra erudīts 
Īru komiķis, ieguvis vairākas balvas par 
situāciju komēdiju Melnās grāmatas (Black 
Books).

Atbildes līdz 27. februāra 12.00 atsūtīt: Februāra konkursiņam, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: 2014. gada televīzijas seriāls, kas cita starpā pievēršas 
arī skotu neatkarības cīņām pret britiem 18. gs., bija Outlander.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Indra Ābelīte, Mārcis Ka-
lējs, Ingars Neimanis.

SIA Loza un Loza (41203052222) – kompe-
tents DARBA AIZSARDZĪBAS SPECIĀ-
LISTS uz nepilnu slodzi. Tālr. 27357999.

Darbības paplašināšanās ietvaros kok-
apstrādes uzņēmums SIA Cietkoks 
(40003789658) Kandavas pagastā aicina 
darbā baļķvedēja OPERATORU (dar-
bam iekšējā teritorijā) un ASINĀTĀ-
JU. Piedāvājam dzīvesvietas iespējas. 
Tālr. 29999449, 26104573.

SIA Planka (41203014682) – autokāra-
teleskopiskā IEKRĀVĒJA VADĪTĀJS, 
PALĪGSTRĀDNIEKI. Tālr.  63343121, 
29143544.

TOYOTA COROLLA, 2,0, D4D, 2002, 
1750 EUR. Tālr. 29490342.

OPEL ASTRA CARAVAL, 1,6, vienošanās 
cena. Tālr. 26480789.

GARĀŽU Priedainē. Tālr. 29162419. 

Lēti – jaunu DUŠAS kabīni; senu 50. gadu 
SKAPI. Tālr. 26425574.

Pārdod PVC LOGUS, plašs DURVJU 
piedāvājums, visu veidu žalūzijas, bīdāmās 
durvis, moduļu virtuves. Mucenieku ielā 25. 
Tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES, 
garāžas vārtus. Mērīšana, montāža, piegā-
de. E-pasts: imk@inbox.lv. Tālr. 26441415.

CŪKGAĻU, 2,35 EUR/kg. Tālr. 25729801.

GRAUDUS, MILTUS, sienu, skābsienu, 
kartupeļus. Tālr. 29947693.

RUDZUS, piegāde. Tālr. 29560864.

MEDU, var piegādāt. Tālr. 26853597.

SIENU. Tālr. 26630334.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 29212519.

S ē k l o j a m a s  T E L E S  A l s u n g ā . 
Tālr. 29896800.

Gadu vecas, brūnas DĒJĒJVISTAS (labi 
dēj). Piegāde. Tālr. 24842753.

Sausu, skaldītu MALKU ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 26519182.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

Meža MALKU. Tālr. 28115501.

MALKU – skaldītu, klučos. Piegāde. 
Tālr. 26534625.

Skaldītu un 3 m MALKU. Tālr. 25120428.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pērk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kombināts par labām cenām 
iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr. 28770777, 
26185703.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

P ē r k u  p i e n a  T E Ļ U S  n o  2  n e d . 
Tālr. 26856986.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

Gan sāpju dienas, gan saules rīts,
It viss tiek klusi zemē tīts.

/E.Vēveris./
Izsakām līdzjūtību Lindai Laulai, tēti mū-
žībā pavadot. 
VP KRP Kuldīgas policijas iecirkņa kolēģi 

Tālumā aiziedams,
Tu atstāji mums savu tuvumu,
Savu veikumu, guvumu.
Kamēr vien tālāk mūsu dienas ies,
Tavs mūžs mūsu gaitai atsauksies.

/J.Osmanis./
Visdziļākā līdzjūtība Būmeisteru ģimenēm, 
ANDRI mūžībā pavadot. 

SIA Ziedulejas-BL kolektīvs 

Klusums,
Tevis vairs nav,
Tikai atmiņas,
Kas aizkustina dvēseli, un
Vārdi, kas nepateikti skan.

/A.Gļauda./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Mārim Bū-
meisteram un tuviniekiem, brāli mūžībā 
pavadot. 

Darba kolektīvs 

Gan zināju tās dieniņas,
Kad bij ieti darbiņā;
To dieniņu nezināju,
Kad būs ieti aizsaulē.

/T.dz./
Izsakām dziļāko līdzjūtību ģimenei un 
piederīgajiem, ANDRI BŪMEISTERU 
pēkšņi zaudējot. 
SIA Rajaks administrācija un darbabiedri 

Lai tēva mīlestība paliek dziļi sirdī
Par avotu, kur mūžam spēku smelt.

/I.Mežnora./
Izsakām līdzjūtību, Margaritai Būmeisterei 
tēvu un tuviniekiem mīļu cilvēku zaudējot.

Vilgāles pamatskolas kolektīvs

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

CIRSMAS; veic MEŽIZSTRĀDI, apaļ-
koku IZVEŠANU un TRANSPORTĒ-
ŠANU, www.proto.lv, kopš 2005.  gada. 
Tālr. 26125312.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, 
PAPĪRMALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

Iepērkam MALKU (3 m). Tālr. 26125312. 

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDU un ZARUS, 
nomaļus šķeldošanai. Tālr. 29576511.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984.

Vēlos nopirkt MOTOCIKLU JAWA (veco) 
ar dokumentiem. Tālr. 29847887.

Pērku PIENA VADU. Tālr. 28749331.

Pērku TV ar sasistu ekrānu. Tālr. 29234939.

RAGUS. Tālr. 29395570.

Pērku meža zvēru RAGUS. Tālr. 28476715.

Pateicības vārdus vēlamies teikt Kuldīgas 
Zemessardzei, policijai, draugiem un brīv-
prātīgajiem par atsaucību un piedalīšanos 
mūsu dēla EDIJA meklēšanā. 
Liels paldies mācītājam Mārtiņam Burkem-
Burkevicam un Vijai Seļavai par dvēseles 
mierinājumu. Paldies arī visiem, kuri bija 
mums līdzās, EDIJU zemes klēpī guldot. 

Bušmaņu ģimene 

Sakām vissirsnīgāko pateicību Skrundas 
veselības un sociālās aprūpes centra 
darbiniekiem par mammas un vecmāmiņas 
AUSTRAS GRĀVELES ilgstošu aprūpi, 
atbalstu tuviniekiem, sapratni un sirsnību.

Meita un dēls ar ģimenēm, mazbērni

Es pametu rūpes,
Lai aizietu tālē,
Lai ziedētu puķēs
Un zaļotu zālē.

 /V.Kokle-Līviņa./
Ingrīdiņ, esam kopā ar tevi. 

Ilona, Dace, Inese 

Dusi saldi zemes rokās,
Lai tev sapņu nepietrūkst;
Mīļas rokas ziedus noklās,
Un tev silti vienmēr būs.

/A.Straube./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Janīnai un 
tuviniekiem, no mātes atvadoties. 

Darba kolēģes no Vēvera 

Izsakām līdzjūtību Aivaram un pārējiem tu-
viniekiem, mammu smilšu kalniņā pavadot. 

Maiga, Ziedonis 

Pār tavu sirdi un darbīgo mūžu
Zemes māte nu villaini segs.

/N.Dzirkale./
Šodien mēs visi domās esam kopā ar 
Skaidrīti, Andi un Ritvaru, no VALDA 
JURENOVSKA uz mūžu atvadoties. 

Odeta, Jānis, Janeta, Mārīte

Krustu krustām zemes ceļi,
Tavs celiņš izstaigāts.
Dod, Dieviņ, dvēselei
Vieglu ceļu viņsaulē.

/T.dz./
Jūtam līdzi mūsu kolēģei Rutai Lūciņai, 
māmuļu aizvadot.

Kuldīgas veselības centra kolektīvs

Dziļās sērās paziņojam, ka mūžībā 
aizgājis mūsu mīļais 

VITAUTS LAULS 
(29.01.1955. – 19.02.2017.). 

Izvadīšana sestdien, 25. februārī, 
12.00 no kapličas Aizputes ielā uz 

Meža kapiem. 
Piederīgie

MODRA AUTOSKOLA rīko ĀTROS C, 
CE autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Sākums 28. februārī. Tālr. 26120089.

AUTO SIGNALIZĀCIJU uzstādīšana. 
Tālr. 29242556, juraauto.lv.

Kuldīgas novada PIEAUGUŠO IZGLĪTĪ-
BAS CENTRS aicina uz kursiem: Bērnu 
aprūpes pamati (auklīšu kursi, 40 stundas); 
Interjera dizaina pamati (40 stundas – 10 
nodarbības); Minimālās higiēnas prasības 
pārtikas uzņēmumā; vācu, angļu valoda ar/
bez priekšzināšanām (80 stundas). Pieteik-
šanās un informācija pa tālr. 63322540 vai 
pic@kuldiga.lv.

27.  februārī 10.00–12.00 Kuldīgā, PVA 
centrā (pasta 2.  stāvā), pārdos un labos 
DZIRDES APARĀTUS.

Ēku siltināšana ar BERAMO VATI. Aizpil-
dām ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus 
šķeldošanai. Tālr. 29150380.

ZĀĢĒJAM baļķus dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

Ātr i  un lēt i  ier īko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

VIESU NAMĀ Ventas rumba – labi ap-
stākļi strādnieku brigādēm, vienošanās 
cena. Pirts pakalpojumi. Tālr. 26438250.

Biedrība Integrācijas centrs „Atvērtās durvis” rīko sociālās un garīgās 
attīstības projektu Gaisma pasaulei, piedāvājot palīdzību ar 
pārtiku grūtībās nonākušām ģimenēm ar bērniem un pensionāriem.

Pieteikties: zvanot vai sūtot īsziņu 29682802, 
vai aizpildot anketu www.atvertasdurvis.lv.



piektdiena, 2017. gada 24. februāris
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rīt, 25. februārī parīt, 26. februārī
Dienas garums – 10 st. 20 min.
Saule lec 7.27, riet 17.47.

Naktī	 -2°...-1° Naktī	 -4°...-2°

Dienā	 -3°...0° Dienā	 +1°...+2°

Dienas garums – 10 st. 26 min.
Saule lec 7.24, riet 17.50.

6-7 m/s 3-4 m/s

5-7 m/s3-7 m/s

laika ziņasinteresanti
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija. sports12

šodien, 24. februārī

Naktī	 -3°...-2°

Dienā	 -1°...+2°

Dienas garums – 10 st. 16 min.
Saule lec 7.29, riet 17.45.

1-3 m/s

5-6 m/s
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vieglatlētika

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

autokross

Klimats un pārtikas apgāde
Eksperti uzskata, ka klimata pārmaiņas ietekmē 
pasaules apgādi ar pārtiku trīs veidos  – daudzu-
mu, kvalitāti un ražošanas vietu. Lauksaimniecība 
tropu reģionos, iespējams, būs vissmagāk skartā – 
augstākā temperatūrā būs grūtāk strādāt. Tad, kad 
daži pārtikas produkti tiek audzēti augsta līmeņa 
atmosfēras oglekļa dioksīdā, tie zaudē daļu uztur-
vērtības – ar barības vielu samazināšanos varētu 
pasliktināties sabiedrības veselības problēmas (uz-
turvielu trūkums). Nākotnē cilvēkiem visā pasaulē 
varētu izstrādāties cinka deficīts. Iespējama līdzīga 
ietekme arī uz dzelzs un olbaltumvielu trūkumu.

Vienotais ārstniecības iestādes kods: 6202-00058

Visās SIA „Vizuālā diagnostika” filiālēs tiek nodrošināta vides pieejamība cilvēkiem ar funkcionāliem traucējumiem.

kuras laikā Dr. Dainis Kaņeps konsultēs par:
• iepriekš veiktu izmeklējumu rezultātiem;
• osteoporozes riska faktoriem; 
• osteoporozes  

profilaksi un  
ārstēšanu.

03.03.2017

IZBRAUKUMA KONSULTĀCIJA KULDĪGĀ,

NOTIKS TRAUMATOLOGA – ORTOPĒDA, 
OSTEOPOROZES SPECIĀLISTA

DR. DAIŅA KAŅEPA 

Plašākai informācija un pierakstam:
+371 63374025    +371 29100074
kuldiga@vc4.lv  •  www.vizualadiagnostika.lv
Radioloģijas nodaļa, Aizputes iela 22, Kuldīga

piedāvā:
• dārzkopības preces,
• lauksaimniecības tehniku, 
  rezerves daļas un servisu,
• par akcijas cenām – rituļu 
  ietināmo plēvi un tīklus. 

Tālr. 26532091. 

3. un 4. martā būs iespēja 
iegādāties vasaras 
puķu spraudeņus. 

Tālr. 25647711. 

Laipni gaidīti mūsu veikalā 
Ventspils ielā 107, Kuldīgā.
Darba laiks: 9.00–18.00, 
sestdienās 9.00–13.00. 

Ātrākie un tālākie
Vieglatlētikas sacensībās četrcīņā 21.  februārī divās vecuma grupās sacentās 

Kuldīgas novada skolēni. 
Bērniem bija jāveic šādas disciplīnas: 60 m, tāllēkšana, pildbumbas mešana, 200 m.

Pēdējais 
posms

18. februārī no jauna atvēr-
tajā leģendārajā Mūsas auto-
krosa trasē aizvadīts „Wurth” 
Ziemas kausa noslēdzošais – 
5. – posms, kas bija nosaukts 
sacensību atbalstītāja Motul 
vārdā. 

Divu kilometru distance ar sa-
salušas grants un māla, kā arī 
asfalta segumu, kas vijās ne tikai 
pa autokrosa trasi, bet pa visu 
kompleksa teritoriju, izrādījās 
gana veiksmīga arī mūspuses 
autosportistiem. Vairāk nekā 
desmit no viņiem dažādās auto 
klasēs iekļuva pirmajā sešniekā 
(daži panākumus guva pat di-
vās).

Juris Lipsnis

Mūsējo labākie rezultāti 5. posmā
Standarta auto
5. vietā Māris Rožkalns.
RWD
1. Mārtiņš Kļava (1. vieta arī kopvērtējumā)
2. Aivars Krastiņš (2.)
3. Arvis Valkovskis
2WD
1. Arvis Bērziņš (2.)
2. Aivo Gailītis (4.)
3. Andis Gluškovs (3.)
4WD
2. Jānis Sala
RWD+radzes
1. Mārtiņš Kļava (2.)
2. A.Valkovskis (5.)
6. A.Krastiņš (3.)
2WD+radzes
1. A.Bērziņš (1.)
2. A.Gailītis (5.)
5. A.Gluškovs (4.)
4WD+radzes
1. J.Sala
Dāmas
1. Laura Gluškova (1.)
3. Nensija Paula Gailīte (2.)
Juniori
2. Roberts Poriņš (2.)
4. L.Gluškova (4.)
5. Matīss Kļava 
6. N.P.Gailīte (5.)
Kopvērtējumā pirmajā sešniekā iekļuva 
arī Aigars Tīdmanis (4. v. RWD un 4. v. 
RWD ar radzēm), Andis Neilands (4.  v. 
standarta auto), Aivis Valkovskis (5.  v. 
RWD ar radzēm) un juniors Kristaps 
Kronbergs (6. v.). 

Uzvarētāji
2005.–2006.  g. dzim. meitenēm Deila Kristela Cēberga 
(Kuldīgas Centra vidusskola (KCV), 9,06, 4,34 m, 13,83 m, 31,29), 
zēniem Aleksis Gailītis (KCV, 8,83, 4,30 m, 14,62 m, 29,60).

2007.–2008. g. dzim. meitenēm Enija Bērzupa (KCV, 10,37, 
3,43 m, 10,31 m, 36,45), zēniem Aleksis Blāķis (Kuldīgas Mākslas 
un humanitāro zinību vidusskola, 9,86, 3,17 m, 12,20 m, 34,36).

Lasi mūs 
www.kurzemnieks.lv!

Intervija ar izcilu zinātnieku:
– Sakiet, kāpēc jūs nolēmāt meklēt 

saprātu Kosmosā?
– Uz Zemes jau meklēju…

•••••
– Vectētiņ, vai taisnība, ka ļaunu 

vajag atdarīt ar labu?
– Jā, mazdēliņ, taisnība.
– Tad iedod man naudiņu saldēju-

mam, es sasitu tavas brilles.
•••••

Vīrietim vienmēr ir taisnība, ka-
mēr viņš nav precēts.

Kurzemnieku 
martam var abonēt:
līdz 26. februārim
internetā www.abone.pasts.lv
(ietaupot 71 centu)

līdz 25. februārim 
pasta nodaļās.


